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PROLOGS,

—emt® © St

Fs ya fuera de toda dude gque la lengua
naliva debe aprenderse por principros, ique
$in estos no puede escribirse con buena orto-
8rafia. Por otra parte, es imposible que un
Joven adquiera solidamente el conoeimiento
de ninguna lengua estraia, si no ha estadiado
la suya; porque hay una necesidad de com-
Parar las palabras, las oraciones i las frases
de [q lengua que se va @ aprender con las
de g lengua patria. Hay sin embargo, al-
8unos que dicen que el uso bastay i en prueba
de [y que se enganan, no diré€ mas sino que
Q@un caando los nifios oigan esle buen uso en
boca de sus padres i maestros, sen mas los
@busos | desaciertos que oyen entre los cria-
dos, calle, etc, etc: § conlra estos el unico
Medio son las reglas,

Aungue desde que hice la primera edicion
de esta gramatica, hansalido @ la luz publica
algunas otras, no por eso dejo de ¢
lf? Jventad esta otraedicion, que he
Sunplificar. mas i mas, aiadje
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cosas uliles y nuevas en la sintdxrs, construc-
cion i prosédia, i procaramlo en esta, dar
varias reglas sobre el acenlo i cantidad, pero
son la claridad @ brevedad necesaria a los
niios. ~ He preferido ademds el didlogo, por
condecender con muchos  profesores; i para
evitar el incomvemiente de que los nifos no
sepan responder, si se les varia alguna palabra
de'la pregunta, como nos lo acredita la es5-
periencia, he cuidado de repetir en la res-
pues‘t’a “las palabras mas nolables de la pre-

gdnta, que necesitan mas claridar.
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CARITTLO TIUGO
De ta gramatica en jeneral.

Pregunta. Qué es gramatica’

Respuesta. Es un arte que ensefia & conocer, unir, pro-
bunciar i escribir correctamente las palabras de la
lengua que aprendemos: 6 de otro modo, €5 el arte
que nos ensefia 4 espresar nuestras ideas 1 pensa-
mientos, ya de palabra, ya por escrito.

P. Qué entendemos por idea?

. La representacion de los objetos sensibles en nuestra
alma por medio de los sentidos (1).

P, Qué es palabra? ;

La gspresion é imagen de unaidea: i de las pala-
bras se componen las proposiciones 0 oraciones.

P. Qué es proposicion, oracion 6 juicio?

. Proposicion @ oracion es la espresion de un pensa-
miento,6 el conjunto de palabras ordenadas para espresar
nuestros pensamientos.

. Cual es el objeto de la gramitica?

R. El ensefiarnos & usar con propiedad de las palabras,
& ordenarlas, i enunciarlas con claridad.

. Cuantas son las partes de la gramitica?
. Cuatro. Rudimentos, 4 que se llama etimologia (2),

(1) Nuestros sentidos reciben la impresion que les causan
los objetos esteriores, esto es, todos los seres materiales i
sensibles que hai en el universo: en seguida se representa en
Tuestra alma la wmédgen de estos objetos, el entendimiento
08 compara, i decide; pero para comunicarlos 4 otros nos
Valemos de palabras, i con estas formamos las proposiciones,
Que espresan los juicios que hacemos de las cosas.

(2) Etimologia quiere decir origen de las voces: esto no
nos lo ensenia la gramatica, ni puede ser. Ojpsssilerag
@nalogia 4 esta primera parte; i siendo esta
O semejanza de unas cosas con otras, nop

Significar una parte de la gramatica. El cé
ebrija la llama anotacion, 1 es como debe 113
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(6}
sintdxis, proe¢dia i ortegrafia.

P.. Qué nos ensefia la prumera parte 0 rudimentos’?

R. El conocimiento analitico de las palabras con todos
sug accidentes i cualidades,

P. Qué es sintaxis!? '

R. La union i dependencia de las paiabras para es-
presar nuestros pensamientos 1 formar las oraciones.

P. Qué es prosodia ?

R. La que nos enseiia 4 pronunciar las palebras con
el debido acento 1 cantidad. f

P. Qué es ortografia?

R. La que ensefia el nimero, valor i combinacion de
las letras para escribir las palabras, ila puntuacion
de las oraciones 1 periodos.

P. Siendo, pues, las palabras los elementos de lus pro-
posiciones @i oraciones, jcuantas sen estas palabras
llamadas parte de la oracion?

R. Siete: articulo, nombre, verbo, adverbio, preposigion;
conjuncion, é interjecion (3).

P. En qué se dividen jeneralmente?

R. En declinables ¢ indeclinables: las declinables
son, articulo, nombre 1 verbo; 1 las indeclinables,
adverbio, preposicion, conjuncion & interjeccion.

P. Por qué se llaman declinables las tres primeras?

R. Porque varian en el modo de significar, ya por fa
variedad de terminaciones, ya por la union de 12§
preposiciones i articulo.

P. T las ofras por qué sop indeclinables?

R. Porque no varian en el modo de significar, 6 al
ménos no mudan de terminacion, v. g. doi ¢ Juan;
voi & Madrid; de aqui a 8. Pedro; en donde se v€¢

(3 ):Amnque el pronombre i el participio son unos nombres
adjetivos, 1 no hai necesilad de ponerlos como partes de i
oracion distintas del nombre; no obstante, se acomoda qu€
sean nueve, no hallo inconveniente en que asi sea, i que
se dica que son nueve; articulo, rombee, pronembre, verbtcs
participio, -adverbic, preposicier, corjimcicn ¢ interjeccics.
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(7)
que Ja preposicion &, no varia de fermipacion en
estos tres ejemplos, y en ellos denota diversas rela-
ciones,

P. Qué accidentes son comunes & las partes declinables ?
- El namero; pero ademas al mnombre pertenece el
tener género 1deciinacion, en alguncs idiomas: 1 &l
verbo la conjugacion, inflexion 6 voces, 1 termina-
clones acomodadas a las personas.

+ Qué es nimero gramatical’

+ La diferencia que hai de uno & muchos dela misme.
especie: los nameros son dos, singular 1 plural: sin-
gular que dencta ura cosa sola, v, g, homére, mesa:
1 plural que denota dos 6 mas cosas como hembrer,
esas. :

P. Qué es declinacion?

. La variedad de terminaciones que ¢l nombre i verbo

admiten para denotar sus diferentes relaciones: la

variedad de terminaciones en el nombre se llama

declinacion solamente: i ladel verbo conjugacion (4).

- Hai declinacion en castellano? '
No la hai rigurosamente: 1 los casos que produce

vn las. lenguas latina 1 griega se espresan en nuestra

dergua por medio del articulo i de las propesiciores.

- Cuantos con pues los casos?

+ Seis: nominative, genitivo, dative,’acusativo, voca.

tivo i hablativo. '

+ Qué denota el nominativo?

+ Bl nombre del cbjetoi el sujeto cel verbo.

+ 1 el genpitivo?

- Denota posesion, pertenencia, propiegad, i tambien
fa materia de que se hace alguna cosa.

&-Sﬁ) La conjugacion es usida en todas las

SoCinacion es propia eclamente de las antig

‘e i lagriege.  Yaslenguas modernas la col

E;(‘mcml-ms pesscnales: ro la tienen en los

i ~08 varian en el medo de significar per med
Prepoticienes.
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(8)

P. I el dativo? :

R. Denota utilidad 6 perjuicio, 6 el fin para que %
hace alguna cosa

P. I el acusativo!? A

P. Sefiala el término de la accion del verbo, 1 otra®
relaciones de lugar, tiempo i plazo.

P. 1 el vocativo?

R. Denota la persona 6 cosa eon quien hablamos.

P. I el ablativo?

R. Denota causa, modo, instrumento, separacion i otré
diferentes relaciones.

P. Qué se entiende por género enla gramitica?

R. Género es aquella particularidad del nombre suS*
tantivo, que distingue la diferencia de sexos ‘*
imitacion de la naturaleza.

P. Cuantos son los géneros?

R. Dos: masculino i femenino, género masculino 8
¢l que conviene & varon i animal macho,i & otros
seres que el uso les ha agregado, como hombre, Pedros
correjidor, leon castillo, temor. Femenino es el qu
conviene 4 muger i animal hembra, i 4 otros seres
que el uso les ha agregado, como, muger, Casildas
virtud, belleza, &ec.

P. Qué es género neutro en castellano i otras lenguas
vivas ?

R. La espresion de un objeto indeterminado i abs-
tracto por medio del articulo lo i ‘el nombre adje-
tivo como lo bueno, lo bello, lo que &e. (5); O
tiene plural.

(5) El idioma latino tiene género neutro aplicado & nom-
bres sustantivos; porque no sabiendo 6 no fijando si los agre
garian al distintivo de macho & al de hembra, los aplicaro™
4 este tercer género; pues neuiro quiere decir ni uno #
etro. La lengua inglesa pone por neutros 4 todos los nombres
de cosas queno pertenecen ni & machoni & hembra.
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(9°
PRINVEBBA RARTE

L4

RUDIMENTOS

EN QUE SE TRATA DEL CONOCIMIENTO INDIVIDUAL DE
CADA UNA DE LAS PARTES DE LA ORACION EN LA

LENGUA CASTELRLANA.

GraMarica castellana es el arte que ensefia 4 conocer,

Unir, pronunciar i eseribir correctamente i cen pro-
Pledad las palabras castellanas.

CAPITULO 1.
Del articulo.

P. Qué es articulo?
R: Es una palabra que se junta al nombre sustantivo

apelativo, @ otra parte de la oracion que haga sus
veces, para determinarle i sefialar su género, V. g,
dame los libros, trae el sombrero; en estos dos ejem-
plos el articulo determina los libros i sombrero que
pedimos, 4 diferencia de estos: dame libros, trac
sombreros; en donde no se fija la idea.

- Cuantos articulos hai?

. Dos: uno indeterminado i otro determinade. -

. Qué es articulo indeterminado?

. Cuantas terminaciones tiene el arti

B

+ El que no determina la cosa individual, sino que
la denota en general, v. g, un libro, unos nifios;
en donde no se determina quienes som,

minado ?

- Dos: uno, una en singular: ¢ unos,

Cuantas terminaciones tiene el articu

- Tres en singular, queson e, la, lo;
©Biblioteca Nacional de ColomI}
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(10)
que son s las. Lips terminaciones el 1 los denotan
el género mascuiino: la 1 las el femenmno; i le €'
neutro, que carece de plural v. g, el lLbro, los libros;
la pluma, las plumas; lo bueno,lo bello.

I, es siempre constante este uso del articulo ?

R. Sclo hai una escepcion en cuante § la terminacion
el: pucs el uso, juez arbitro del lenguaje, ha esta-
blecido que la  terminacion e/ se junte algunas
veces (* ) 4 varios nombres femeninos que em-
plezan con a, para evitar la mal sonancia que re-
sultaria del hiato que forman las dos vecales; i ast
decimos ¢l alma, €l agua.

P. I como se conocerd el verdadero gémero de estos
nombres ?

K. Poniéndolos en plural, v. g, las almas, las aguas,
{as alegrias; 1 como no puede decirse los almas, dc-
sc vé claramente que estos nombres son del género
femenino.

P: Se juntari articulo 4 los nombres propios?

R. No lo necesitan, porque estin ya determinados por
si mismos, 1 si alguna vez se les junta, no va el
articulo con ellos, sino con un apelativo que debe
entenderse v. g, el Guadalquivir la Coruia, la Esirc-
madura, en cuyos ejemplos faltam losapelativos ric,
ciudad, provincia. '

P. No se junta articulo & los adjetives?

R. Se junta articulo 4 los adjetives myuchas veces, pero
siempre se entiende por la elipsis el sustantivo ape-
lative, de que ya ee viene hablando, ¢ el contesto
nos dd facilmente a conocer, v. g €i ducno, el que
wiene, la que lora: esto es, el hombre bueno, la muger
é nita gue lora. Ultimamente el asticulo se junia
4 un ipfinitivo, adverbio 1 conjuncion: porque nuesira
Jengua usa de estas palabras, i 2un de frases enteras
como si fuesen nombres, v. g, el estudiar ciercila @@
reficzion, el st de la nina me cayo en gracia.

_(_*h)f}\l;unas vecse; porque olras dice (@ wigra, e aireda,
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(1t)
CAPITULO 1L
Del nombre i sus accidentes.
P. Qué es nombre?
R. Um palabra declinable que sirve para nombrar las
b cosas 1 sus calidades, v. g, niiio aplicado.
- En qu¢ se divide el nombre!
. En sustantive 1 adjetivo: sustantivo es el que sirve
para nombrar las cosas i objetos, 1 estas son sustan-
cias, v, g, Dios, sol, arbol: y adjetivo es el que denota
las calidades 6 modos de Jas cosas, v. &, agradable,
p CPlicado, risueiiv. -
« Necesitari siempre el adjetivo de sustantivo?
- El agjetivo no puede estar enla oracion sin sustap.
tivo 4 quien califique, ya espreso, 6 ya suphido: i por
consiguiente, los modos i calidades no pueden: espre-
P sarse sino en cuante califiquen @ una sustarcia.
+ I el sustantivo puede subsistir por si solo?
- 8i sefior: porque Ja sustancia puede espresarse Sin
Ser calificada.
}i. En qué se divide el nombre sustantivo ?
p o propio, i apelativo 6 comun.
B Qué es nombre propio?
* El que significa upa cosa sola, 6 un solo individuo,
Y. g, Pedro, Madrid, Ricseco, Andalucia.
ué es pombre comun o apelativo’
» El que significa confusamente todo el ginero &
: toda Ia especie, V. g, animal, hemébre, viila.
R Como se forma el plural en los nombres ?
0S nombres castellancs terminan en singular, 6
€N vocal breve, ¢ en vecal aguda, 6 en corsonante.
2l nombre que termina en vocal breve se afade p
® para formear el plural v. g, de pluma, mano;
Manos: 1 al que termine en vecal aguda
Pante se afiade la silaba €s; V. g. de
de razon; razoncs. tir)

e >
(*) Los que en smngular terminan en 15,
»>___  O©Biblioteca Nacional de Colombia



(12)

P. Tienen todos los sustantivos nimero singular 1 plﬂfa,ﬂ

R. La mayor parte de los nombres tienen los dos 11“:
meros: esceptianse los propios que no tienen plural ¢ ):
hai tambien algunes apelativos que carecen de S/
gular, como albricias, puches, trébedes, visperas g¢

P. Pudiendo toda calidad recibir mas i ménos, diga™®
U. cuantos grados puede tener el adjetivo? .

R. Puede admitir tres grados: positivo, comparativd *
superlativo.

P. Qué es adjetivo positivo? *

R. El que simple i sencillamente denota la calid®
6 modificagion del sustantivo, v. g. i, amable.

P. Qué es comparativo? R

R. Es el que aumenta ¢ disminuye el grado de calidac
compardndola con otra cosa, V. g mas dtil, m
capaz, no tan amable.

P. Qué es superlativo?

R. El que denota la calidad del sustantivo en sum?

¢ grado, v. g. mui util, utilisimo, el wmas 1itil de.

P. Espresa el superlativo la calidad de una sola manerd"

R. No sefior: pues hai superlativo absoluto, i relativ?
6 partitivo: superlativo absoluto es el que espresa ab-
solutamente el grado sumo 6 infimo de la calidad, v- &
mui amable 6 amabilisimo: el superlativo relativ®
6 partitivo es el que denota el sumo grado de **
calidad comparindola con todas las otras susta{lc‘”s
modificadas con ella; v. g, Antonio es el mas aplica
de los condiscipulos.

P. De quien se forma el comparative?

plural, i el articulo distinguird elnidmero: v. g, crisis, 551
plural,Jas crisis, las tisis. Lo mismo sucede con los signientes:
cortaplumas, sacamuelas, destripaterrones, majagranzas, pe®
ruecas, eshacuervos: i cuyos plurales son, los cortaplumas. 10°
sacamuelas 4.

(*) Rorque dejarian de significar un solo individuo:peﬂ_’
en el estilo familiar i figurado se dice: Los Agustinos, 108
Gresos, los Nerones, los Luises, &c.
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(13)

R. Del positivo, i un adverbio de cantidag en esta
forma: el comparativo que denota superioridad se
forma con el adverbio mas, v. g eres mas prudente
que Juan: si el comparativo denota inferioridad se
le afiadirs el adverbio menos, v.g. Ciceron fué me.
nos severo que Caton: i el comparativo de igualdad
6 desigualdad se forma con las palabras tan 6 tanto,
i el segundo estremo se espresa por el adverbio como,
V. o, eres tan valiente como el Cid: Pedro no es
tan holgazan como Francisco.

De quien se forma el superlativo?
- El syperlativo relativo se forma con el adverbio
mas i la preposicion de: i el absoluto, 6 antepo.
Niendo al positivo el adverbio mui, 6 posponiéndole la
terminacion isimo (*) V. g mui feo, o feisimo.

Hai ademas algunos adjetivos que con una terma-
Macion denotan el grado comparativo ¢ superlativo:
i se llaman anémalos é irregulares; peroen realidad
son los {inicos adjetivos comparativos i superlativos
de nyestro idioma: son los siguientes:

=
R

Posrrivo. COMPARATIVO. SUPERLATIVO.
Bueno, . . .; Mejor. . . . Optimot
Malo . . Peor .. + . Pésimo.
Grands ., . . Mayors . "" % Méximo.
Pequesio . . . Menor. . . - Minimo.
ajo, , . . . Inferier . . . Infimo.
Alto . . . . Superior . . . Supremo.

Del nombre por razon de su especie.
P. En qué se divide el nombre por razof de su especie?
En primitivo 1 derivado: primitivo es el que
de otro nombre de nuestra lengua, v. g, fi
monte. Derivado es el que sale de otra p
_ de cielo, salen celeste, celestial: de tierr

(*) Quitando la dltima vocal del positivo
e ©Biblioteca Nacional de Colombi



(14)
terruiio, ferrenal, terrazgo. Si estos derivados sale?
de nombre, se llaman nominales, v. g, de orchatd:
orchatero; 1 cuando salen de vertos se llaman verbales
v. g, comedor, de comer.

P. Hai muchas clases de derivados? ]

R. Son derivados los aumentativos, diminutivos, gent:licio®
6 nactonales, patronimicos 1 posesivos.

P. Qué es nombre aumentativo?

R. Kl que aumenta la significacion de! primitivo,
termina en on, az0 1 ofe, v. g; hombron, hombra:®
hombrote.

P. Qué es dimnutivo?

R. Ei que disminuye la significacion del primitiv%
sus terminaciones son en ico, illo, ito, uelo, v. &
fombrecico, hombreciilo, hombrecito, hombrezuelo. (™

P. Qué es nombre gentilicio 6 nacional?

R. El que denota el pais, secta o nacion de algul
suteto, v. g, valeaciano, crisizano, espanol.

P. Qué es nombre patronimico”’

R. El que significa la familia, linage 6 apellido, v- 8
Alvarez, Mata, Maeso, Araujo.

P. Qué es posesivo?

R. El adjetivo que decnota pesesion, esto es, lo qu¢
pertenece & aquel de quien procede, v. g, mio, 1Y%
suyo, real, regio, &c.

Del nombre por razon de su figura. .

P. Enqué se divide el nombre parrazon de su figurd”

R. En simple 1 compuesto: simpls esel que se espres®
con upa sola palabra v. g, sol, pierna, pié: ¢
puesto e3 el quase compone de dos 6 mas palabra$
v. g, quitasol, entrepierna, paspié.

1

g

(¥) La terminacion no es suficiente sedlal para califica”
4 un nombre de anmentativo & diminutivo: debemos ?dem”i
atender al significado. Canonazo, por ejemplo, significa €
estrago 6 ruido que hace el cafion: lo mismo digo de sablazo
porvazo. Lanigjusla tampoco es diminutive de lanig? 8%
neralgaente, i asi de otros.
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(15)
P. Da qué palabras se componen los nombres com-
Puestog ?

03 nombres compuestos suelen componerse de sus-
tantiye | adjetivo, como cejijunto maniroto: de dos
Sustantivos, como carricocke, varapalo: ya de prepo-
Slcxpn i nombre, v. g, antecoro, sonrisa; ya de una
Conjungion entre dos verbos, v. g, va-i-ven: tambien
de verbo i nombre, v. g, quita-sol, porta-paz, desuelia-
c'fb_ras: de adverbio i adjetivo, como recien-casado,
Aii-sonante, 4.

. De la declinacion.

R Qué es daclinacion en castellano?
variedad de significado en el nombre, en virtud
de la preposicion i articulo que se le juntan.
eclineme U. algun nombre.
MascuLino. -
Singular.
Nominativo... Fl hombre.
Genitivo...... Del hombre.
ativo,...... A, 0 para el hombre.
Acusativo.,... Fl, al hombre.
. Yocativo...... O hombre.
Ablativo. ..... Con, de, por, &rc. el hombre.
"y Plural.
! I‘:Oa}inatiwo voe Adios hombres.
Genitivo.,.... De los hombres.

ativo...,... A, 6 para los hombres.
Acusativo..... [Los, a los hombres.

. YOcativo..,... O hombres.
Ablative, ...  Con, de, por, &c. los @br A
TR Frxenivo. o
: | r
Singular. )

Nominativo... La madre.
TRtV ..., De la madre.

QU et ©Biblioteca Nacional de Colombia




(16)

Dativo « cveu.s A, 6 para la madre.

Acusativo..... La, @ la madre.

Vocativo...... O madre.

Ablativo. ... €on, de, por, &c. la madre.
Plural.

Nominativo... Las madres.

Genitivo-..... De las madres.

Dativo «eeos.. A, 6 para las madres.

Acusativo..... Las, @ las madres.

Vocativo...ss. O madres.

Ablativo. «es.. Con, de, por, &c. las madres.

Del mismo modo se varian los sustantivos i adje-
tivos que formen concordancia, .V. g. Nominativo, ¢/
re prudente. Genitivo del padre prudente &e.

Advierto que los nombres propios se varian sin
articulo v. g, Nominativo, Pedro. Genitivo de Pedro.

Dativo, @ 6 para Pedro.

Del género de los mombres sustantivos.

Ya hemos dicho que el género es una afeccion del
nombre sustantivo que denota la diferencia de sexos
4 imitacion de la naturaleza.

P. Cémo conocerémos el género?

R. El género se conocerd por la significacion en todos
Jos nombres propios, i en los apelativos de cosa®
animadas: i por la terminacion i articulo en los ape-
lativos de objetos ¢ cosas inanimadas segun las
siguientes reglas.

REGLA PRIMERA.

Son masculinos todos los nombres propios siguientes:
de hombre i animal macho, imperio, pueblo, lugar
pais, rios, puertos, meses i vientos, V. g,
Bucéfalo, Mogol, Carabanchel, Tajo, Guadarramd
Agosto i levante.

(o REGLA SEGUNDA.
Son feméninos todos los nombres propios de muger
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(17)
i animal hembra, de region, tierra, isla, provincia,
ciudad, villa, aldea, artes, ciencias, i los de figuras ya
de gramitica, ya de retorica, ya de _poética, V. g
Maria, Amaliéa, Inglaterra, Granada, Villalon, Arqui-
tectura, Silepsis, Alegoria, &c.
REGLA TERCERA.

Son masculinos los nombres apelativos de hombre i
animal macho, i los que significan oficio, empleo ¢ dig-
hidad de hombre, como rey, pintor, direclor, juez &e.

REGLA CUARTA.

Son femeninos los apelativos de mujer i animal
hembra, i los que significan dignidad, empleo, oficio
G ocupacion de mujer, V. & 7eina, condesa, costurera,
nodriza, fregona.

Reglas de los apelativos de cosas inanimadas por su

terminacion.

Son masculinos los apelativos terminados. (a)
En e (1) ; “7
> (1), como vinagre. .
En i larga como borcegui. '/"5 = ‘W‘ zg
n o (2), como mundo. ~ - :
En 4 (3), como espiritu. é‘iz}é’uc x
En 7 (4), como pastel.

(a) Son tantas lasescepciones de estas reglas por termie
nacion, que hai alguna en donde son was los nombres esceptua
dos que Jos que siguen la tal regla: i cuya verdad nos ensefiard
el uso de los buenos autores; por tanto, sin perjuicio de las
reglag de la terminacion para conocer el género, no clvida-
Yémos el conocimiento del género por medio del articulo:
aquella es mas solida, esta mas sencilla.

(1) Son femeninos aguachirle, alcatife, base,
carne, clase, plebe, 1 otros muchos.

(2) Son femeninos mano, nao, en lugar

(3) Solamente tribu es femenino.

(4) Son femeninos aguamicl, caly carce
miel, sal i otros.
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En n (1), como pan.

En r (2), como dolor.
En s (3), como aniz.
Ean como zenil.

‘n z (4), como arroz.
¥n z (5), como relox.
En y como convoy.
Son femeninos los apelativos terminados.
En a (6), como alma.
¥n bre, como ubre.
En i breve, como metrépoli.
¥n d (7), como bondad.

¥n 20n, como ocasion.
¥n zon, COmo COMEzZON.
En ¢y, como ley.

P. Podemos ademas conocer el género por medio del
articulo ?

R. Puede conocerse el género en los apelativos por
medio del articulo; 1 asi los nombres 4 quienes se
junten las terminaciones eli los, serdn del género
masculino, v. g, el candil, los candiles; 1 femeninos
aquellos 4 quienes se les junten las terminaciones
lailas; v. g, la mano, las manos.

(1) Se esceptdan por femeninos, clin, erin, sartén: orden
es va fmasculino, ya femenino.

(2) Se esceptian por femeninos bezar, bajamar, flor, labor,
plenamar, segur i otros: mar se usa como masculino 1 femenino.

(3) Son femeninos analisis, bilis, crisis, dosis, hipétesis,
‘mies, res. 10s.

(4) Se esceptiian por femeninos los nominales en ez como
palidéz, amarilléz: i los siguientes, cerviz, cicatriz, cruz, luz
matriz, nariz, raiz, paz, pez, (por la de empegar) pomez
2%, 0%

%3) e encuentran por femeninos salsifrax, sardoniz i tro®-

3) Son masculinos por escep:ion, exioma, aroma, did
dilemna, idiomay revma, drama, i otroe.

(7) Se esceptian por masculinos alamud, admud, atalud,
lowd, ardid.

."
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Hai sin embargo nombres femeninos, 4 quienes el
U0 ha juntado en singular el articulo masculino el
Para evitar la cacofonia 6 concurrencia de dos voeales,
1 asise dice el alma, el agua, elhambre: mas en po-
Diéndolos en plural se deshace la duda diciéndose las
almas, las hanibres, ino las almas, &e.

P. Hai género comun de dos ?

» No sefior: i mucho menos epiceno, ni comun de
tres: estas voces son repugnantes 4 la naturaleza
que no produce seres que tengan & un tiempo los
. dos sexos, i asi aunque hai nombres de cosas ani-
Madas que pueden convenir 4 macho i hembra, se
Usarin siempre 6 como masculinos 6 como femeninos,
Segun el sexo de que se habla: los nombres serin
Comunes: el genero fijo, v. g, martir, testigo, virgen
Son nombres comunes, i cuando se apliquen 4 hom.
res se dird el martir, el testigo; &c; i cuando se
apliquen 4 hembras serén del género femenino, como

P @ mariir, la vingen, la testigo.

* Qué genero tendrin los nombres de animales que
Significan indistintamente los dos sexos ?

R. Estos nombres serin del género que denote el
rticulo con que se junten, v. g, la perdiz, es siem.
Pre femenino, i para denotar el macho hai que decir
Perdiz macho: de la misma clase son raton, milano,
8rulla, dguila i otros; i para diferenciar el sexo nece.
Sitamos aplicar las palabras macho i kembra:

Observamos ademés en los autores, nombres de
C€0sas inanimadas usados ya como masculinos, i ya
€omo femeninos, como arte, érden, puente, mar.

R., Tienen género los adjetivos?

408 adjetivos no pueden tener género; pero si_ ter.

p imaciones acomodadas al género de*loss Jﬁ"@%\‘
X adjetivos castellanos cuantas tgimfhacioncsd
admiten ? o o

R‘.En castellano hai adjetives de dos #ffminaciones

una: de dos como bueno, buena, olgadly, olgazana;
A ©Biblioteca Nacional de Colom
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ds una, como alegre, amable facil, &c. La termind-
cion femenina acabari en a en los adjetivos que
admiten las dos terminaciones.

De los nombres numerales i otros adjetivos.

P. Qué es nombre numeral?

R. El que sirve para contar y denota cantidad: s¢
divide en absoluto 6 cardinal, ordinal, partitivo *
colectivo.

P. Qué es numeral absoluto 6 cardinal?

R. El que denota simplemente el namero para contary
v. g, uno, dos, tres.

P. Qué es ordinal?

R. El que sirve para contar con Orden, v. g, primeros
segundo, sexto, vigésimo.

P. Qué es partitivo?

R. El que denota parte de una cantidad determinada
v. g, mitad, tercio, quinto, octava, &c.

P. Qué es colectivo?

R. El que significa una cantidad determinada, en que
se comprenden muchos nimeros 6 individuos, v. g, d¢-

. cena, centena, duplo, millar, cuarentena, décima, &¢-

Del pronombre.

P. Qué es pronombre?

R. Un adjetivo que se pone en lugar de nombre para
evitar su repeticion, v. g, %o, en Iugar de Luis: no-
solros, en lugar de los nombres de todos los presentes.

P. En qué se dividen los pronombres?

R. En personales, demostrativos, posestvos, relativos é
indefinidos.

P. Qué es pronombre personal?

R. El que sc pone en lugar de la persona, 6 cos2
personalizadd: estos son tres, y de consiguiente tres
las personas en la gramitica, 4 saber: yo, ti, ¢l 6 aquely
elle o aquella en singular: nosotros, vosotros, ellos O
aquellos, ellus 6 aguellas en plural. Yo i nosotros son
Ja primera persona porque denotan el sugeto que habla,
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V. g yo amo, nosoiros 6 mosotras conocemos. T4 %
vosolros son la segunda persona, porque denotan el
Sugeto con quien se habla, v. g, i traduces, vosolros
leeis, El 6 aquel, ellos 6 aquellos son la tercera
persoma, porque denotan el sugeto de que se habla,
V. g, ¢l vive, ellos vienen.

P. Tienen namero singular i plural los pronombres ?
- Si sefior: i ademas varian de terminacion en todas
lenguas los pronombres personales, i seespresan asi:

PRIMERA PERSONA.
Singular masculino @ femenino.
Nominativo. Yo
enitivo... De mi.
ativo..... A, 6 para mi, me.
Acusativo, . Me, G mi.
blativo . . Por mi, conmigo.

Plural masculino i femenino.
Nominativo. Nosotros. Nosoiras.
enitivo . . De nosotros. De Nosolras.
ativo. . . A, 6 para nosotros, nos. A, 6 para
nosotras, nos.
Acusativo. . Nos, @ nosotros. Nos,  nosotras.
hl&tlvo . . Por nosotros. Por mosotras.
SEGUNDA PERSONA.
Singular masculino @ femenino.
Norqinativo. Ti.
enitivo . , De i
ativo . , . A, 6para 1, te.
Acusativo, . Te, a ti.
ocativo.. . T%.
blativo. . . Por ti, contigo.
Plural masculino i@ feme
ISOH!lpativo. Vosotros, vos. Vos, veso
enitivo . . e vosotros. De vosotr
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Dativo . . . A, 6 para wvosotros, os. A, 6 para
vosotras ( * ) os,
Vocativo , . Vosotros. Vosoiras.
. Ablative . . Por vosotros. Por vosotras.

TERCERA PERSONA.
Masculino.

Singular. Plural.
Nominativo. EI. Nominativo. Ellos.
Genitivo . . De ¢l. Genitivo. De ellos.
Dativo . . . A, épara d,le. Dat. A, para ellos, les.
Acusativo. . Leya él. Acusativo. Los,a ellos.
Ablativo . . Por €l. (*) Ablativo, Por ellos.

Femenino.
Singular, Plural.

Nominativo. Ella. Nominativo. Ellas.

Genitivo . . De ella.

Dativo . . . A, 6 paracella, le.

Acusativo. . A, ella, la.
Ablativo . . Por ella.

Genitivo. De ellas
Dat. 4,6 paraellas, les.
Acusativo. A ellas, las.
Ablativo. Por ellas.

[ El pronombre neutro es ello i lo; que solo se declina
en singular por los mismos casos que los anteceden-
tes, menos el vocativo de que carece, como es de
tercera persona: porque ponemosen vocativo la persona
6 cosa con quien hablamos, la cual no puede ser

(*) Osen vez de wvos por aféresis: las terminaciones
nos, vos sirven para los dos géneros: i aunque son del
nimero plural, se usan tambien en el singular, cuando habla
el rey, alguna persona de autoridad 6 cuerpo respetable, v.
Nos, don Fernando &ec, mandamos, ordenamos i os hacemos
responsable G wos el presidente del consgjo &c,

( * ) Las terminaciones el, /5, Io, son las mismas en el
articalo que en- el pronombre de tercera persona: para 1o
que advjerto que el articulo viene 4ntes del nombre como
el libro, la pluma: i el pronombre viene 4ntes 6 despues de
verbo, v. g, él viene, tomalo. e
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lercera persona, sino segunda del singular 6 plural, ( * ) |
Nota 1.9 La tercera persona, cuando hace reflexiva
6 reciproca la accion del verbo, tieme un pronombre
Teciproco, cuyas terminaciones son iguales para los
dos ntmeros 1 géneros, i se varian asi.

Singular i plural.

Genitivo, De si. Acusativo. Se,d si.
ativo, . A, 6 para si, se. Ablat. Por si, consigo.
2.® Cuando el reciproco se se junte al verbo con

otro pronombre, este iri el mas inmediato al verbo,

V. g, se me dijo, se os busca, se le aconseja, &e.

3.% Aunque en algunos buenos escritores se usa de

2 terminacion o en el género masculino cuando es el

%rmino de la accion del verbo, deberemos proferir la

terminacion le; i solo usar de lo, cuando hagamos

Teferencia 4 todo el suceso v. g, si me holgué con el
lazgo, no hai para que decirlo. Fr. Luis de Leon.
-+ Qué es pronombre demostrativo ?

+ El adjetivo que demuestra 6 sefiala la persona 6 cosa
de que se habla; como este, esta, esto: ese, €sa, eso:

P aquel, aquella, aquello.

« Tienen igual uso estos demostrativos ?
+ No sefior: pues este sefiala la persona 6 cosa que
esti mas cercadel que habla: ese la que esti inme-
d!ata 4 aquel con quien se habla:iaqlfel. la que estd
distante de uno i otro, v. g, este es mi padre, esemi
amigo, aquel mi condiscipulo.

ste i ese forman composicion con el adjetivo ofro:
Perdiendo su @ltima vocal por ¢ nalefa, v. g. estotro,
€s0iro: tambien la forma el pronombre aquel, j

P perder nada, v. g, aquelotro, aquellacira. (’4&

* Qué es pronombre relativo? )
d( *) He creido conducente G la claridad dir aqui la ‘-
Adveriencia inserta entre estas marcas [ ] que tomado de la

8ramatica de la Academia.~El impresor de C
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R. El que hace relacion 4 la persona 6 cosa que ¢
antecede, la cual por esta razon se llama antecedente
Los pronombres relativos son cuatro:que cual,quien,cuyc-

P. Digame U. sus particularidades.

R. Que es comun 4 los dos géneros, i se le puede juntar
el articulo v. g, el hombre que viene, muger es ld
que llora, esto que ves, 6 lo que wves.

Cual tiene el plural cuales, y se le junta articulo

V. g, encontré al picaro, el cual me hizo frente.
Quien tiene el plural guienes, i no se le junta articulo,

V. g, muger es quien lora,vosolros con quienes habla la ley.
Cuyo, cuya, cuyos, cuyas hacen relacion al antece:
dente, 1 concuerdan con otro nombre diferente

cuya pertenencia significan: por lo que son tambien

posesivos, v. g, el hombre cuya sea esta casa, la cuide.

P. No son tambien interrogativos, admirativos, é inde-
finidos estos pronombres?

R. Cuando sirven para preguntar se llaman interro-
gativos, v. g, qué haces? quien viene?! i cuando los
usamos admirandonos, se llaman admirativos v. &
qué lastima! cual esta Pedro!

P. Qué son pronombres indefinidos?

R. Los relativos cuando se usan indeterminadamentes
i ademas uno, alguno, nadie, ninguno, quienquie’s
quienquiera, cualquier, cualquiera, &ec, v. g, algun®
viene, quienquicra que sea.

De algunos’ adjetivos que picrden una letra ¢ silabd
aniepuestos @ los sustantivos.

P. Quéadjetivos pierden alguna letra 6 silaba antepues-
tos 4 los sustantivos?

R. Los siguientes:

1.° Los adjetivos mio, fuyo, suyo pierden en ambos
nmeros i géneros la Gltima silaba, cuando se ante-
ponen & los sustantivos, i la conservan posponiéndoloss
v. g, ( antepuestos: ) mi padre, tu madre, mis aR50%
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tus casas, sus haciendas: ( pospuestos ) padre mwo,
madre tuya, &c.
»® Los adjetivos uno, alguno, ninguno, bueno, malo
Pierden Ja o cuando se anteponen al sustantivo, pero
solo en la terminacion masculina, v. g, un nino,
algun hombre, buen sueio, mal caballero.
-° El adjetivo ciento pierde igualmente la dltima
silaba, v, g, cien dias, cien ducados. Tambien la
pierde el adjetivo santo, v. g, san Juan, san José, &c.;
1 solamente la conserva en estos cuatro: santo Tomé,
santo Tomas, santo Domingo, santo Toribio.

4. ® Los adjetives, primero, posirero, tercero, i grande
Plerden unas veces la tltima silaba, i otras no: pues
%e dice, primer dia, 6 primero dia. Gran hombre i
&rande hombre.

CAPITULO IIL
Del verbo.

P. Qus es verho?
+ Es una palabra declinable que significa la existencia
6 estado de las cosas,su aceion i pasion: de otro modo,
esla palabra por exelencia,por medio de la cual espre-

P $amos el juicio que hacemos de las cosasi personas i)
+ En qué sedivide el verbo por razon de su naturaleza ?

P En sustantivo i adjetivo.

+ Qué es verbo sustantivo?

» El que denota simplemente la afirmacion del ser:
tales son ser, estar i haber.

* Qué es verbo adjetivo?

R. EI que, ademas de significar la existencia, denota

p que su sujeto hace 6 recibe alguna aceion.
+ En qué se divide el verbo adjetivo?

L+ Kn activo transitivo & intransitivo.

i é * ) Es el verbo la palabra mas esencial
3 el que toma esta el nombre; por esta ra
700, que quiere decir palabra por exelencia.
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P. Qué es activo transitivo?

R. Aquel cuya accion termina en otro objeto como e
su término, v. g, leer, amar, perdonar; pues se dice*
el nifio lee el libro: tu amas la virtud.

P. Qué es verbo intransitivo?

R. Aquel cuya accion queda en el mismo sugeto,in®
pasa & otro objeto, v. g, macer, morir; pues se dice* '
el hombre nace, todos mueren. (* )

P. Cuales son los accidentales 6 propiedades del verbo !

R. La conjugacion, las voces, los modos, tiempos, ni-
meros 1 terminaciones personales.

P. Qué esconjugacion?

R. Conjugacion es la variedad de terminaciones que el
verbo admite en sus modos, tiempos, nameros i ter
minaciones personales.

P. Cuantas son las conjugaciones castellanas?

R. Tres: primera, que hace el infinitivo en ar como
amar:segunda en er,como temer:tercera en r,comopartir

P. A qué se llama voz en el verbo?

R. Se llama voz en el verbo el significado de éstés
que es activo 6 pasivo.

P. Qué es voz activa?

R. Cuando el verbo denota que su sugeto hace 6 eje-
cuta alguna accion.

P, Qué es voz pasiva?

R. Cuando denota que su sugeto recibe la accion qué
debe ejecutar otro:de consiguiente el verbo tiene voZ
activa i pasiva: iesto es lo que di mérgen 4 algunos
a poner verbos pasivos.

P. Los verbos castellanos tienen voz pasiva?

R. No la tienen por su terminacion como los latinos;

( * ) Algunos anaden verbo reciproco 6 pronominal i pasivo:
pero el que la accion sea reciproca, 6 que el verbo teng®
por término de la accion el mismo nombre que le sirve de
sugeto, no varia la esencia del verbo. En castellano no hal
werbos pasivos por su terminacion: i la inflexion pasiva &€

forma como queda dicho. g
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masla voz pasiva en ellos se forma con el auxiliar

Ser 1 el participio pasivo del verbo que se conjugue,

V. 8 soy amado; la carta habia sido escrila: tambien

Se forma con el reciproco, se, i las terceras personas

gel ;};lrgulariplural, v. g, se lee la carta; se cojen

as es.
P. Qué es modo en ®l verbo?
A manera de significar la accion: los modos son
o CUatro: indicativo, imperativo, sujuntivo € infinitivo.
B Q“lé es modo indicativo ? i

5 _1 que espresa positivamente un juicio 6 propésite,

firmando ¢ negando, V. g, yo amo @ Dios: ti lees la

Santa Fscritura.

R Qué es imperativo ?
* Bl que exhorta, manda, ruega, prohibe, v. g, ies,
a, dame tu licencia.
R Qué es modo sujuntivo?

* Bl que significa un juicio con dependencia de otro
Verbo, notindose la relacion entre los dos, por medio
de alguna conjuncion, v. g, Dios prohibe que hagamos
™al ¢ nuestros hermanos.

Qué es infinitivo? *)

* Xl que denota el estado de las cosas, su accion 6
Pision sin determinacion de niimeros, tiempo, ni
Pelsonas: por cuya razon necesita otro verbo que le
Ctermine, v. g, ¢l niio debe amar la virtud: i pu.
iSie haber tomado el camino.
R U¢ significa el tiempo en la gramdtica?
s distintas variaciones de la existencia 6 estado
p “C las cosas.”

* ~“Uantos son los tiempos?

* 44 naturaleza constituye solamente tre

Principales de tiempo, 4 saber: presengfl pasado i

enidero: pero la sutileza del lenguaje pagfe el tiempo ¥

R

En(}z El .inﬁni.tivo es propiamente el nombre{®el verbo, i
Oracion siempre hace veces de nombre. \
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en sus diferentes momentos, i le eonsidera siempré
corriendo: en cuya atencion decimos que los tiempo®
son seis: presente, prelérito imperfecto, pretérito perfector
pretévilo plusquamperfecto, futuro imperfecto i fultr®
perfecto; (*)
P. Digame U, el conocimiento de estos tiempos en cadd
uno de los modos del verbo.
Indicativo.
R. EI presente denota que la accion se hace actual-
mente, como yo amo, Pedro come.

El pretérito imperfecto denota una accion que er®
presente entiempo pasado, i termina en ba 6 ia, V. £
u amadas, yo conocia.

El pretérito perfecto denota que la aceion ya pasis

i Ve g yo amé, 6 he amado.

Nota. Este tiempo tiene dos significaciones, pré-
xima i remota. La significacion proxima denota qué
hace poco tiempo que pas6 la accion, i se espres®
con el auxiliar haber i el participio pasivo, v. g, ¢
leido, tii has comido: el pretérito remoto denota un?
accion pasada sin determinacion alguna, v. g, amés
temi, viste. 1

El pretérito plusquamperfecto denota una accio?
ya pasada con relacion 4 otra que pas6 ya tambieDs
V. g, yo habia leido la carta cuando t& entraste.

El futuro imperfecto denota lo que ests por venirs
v. g. amaré, leerds.

El futuro perfecto denota una accion que se supon®
pasada en un tiempo aun venidero, v. g, yo habr
escrito cuando Ui vengas.

Imperativo.
P. Cuantos tiempos tiene el modo imperativo?

(*)» Los tiempos deberian llamarse con mas filosofia, ?:'_f]‘
sente, presente relalivo, pretérito, pretérito relativo, fuzui ta,
JSuturo relativo; i gspero que la real Academia Espanola ow
esta distincion,
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R. No tiene mas que un tiempo, cuyo mandato es de
Presente, pero su ejecucion es de futuro, v. g. toma
el libro, .

y lee.
Subjuntivo.

P. Los tiempos del modo subjuntivo son los mismos
que en el indicativo ?
» Si, sefior: pero siempre dependientes de otro verbo,
! significan ya deseo, ya condicion, ya posibilidads
Ya contingencia: por cuya razon se llama ademas
este modo, optativo, condicional, "potencial, &e.

* Digame U. las terminaciones de este modo?

R. Son las siguientes.

| presente termina ene, 6 a, v. g, yo ame, lea.

El pretérito imperfecto termina en las silabas ra,
Ma, i se, v. g, amara, amaria, i amase.

El pretérito perfecto se forma con el presente de
Subjuntivo del verbo haber, i el participio pasivo del
verbo que se conjugue, v. g, yo haya amado.

El pretérito plusquam, con el imperfecto del mismo
Auxiliar i participio pasivo, v. g, yo hubiera, habria
L hubiese amado.

. El futuro termina en re, v. g, yo amare yo leyere:
! tambien se forma con el del auxiliar Zaber i el
p Participio pusivo, v. g, yo hubiere amado.
R Hai alguna advertencia que hacer sobre el infinitivo ?
1, sefior: pues aunque hemos dicho que el infinitivo
2ce generalmente veces de nombre, envuelve siempre
'a idea del tiempo, i se dice que hai tres voces de
Infinitivo, primera, 6 presente de infinitivo, como
mar, leer: segunda, 6 pretérito, como haber amado,
taber leido: tercera, 6 futuro, como haber de
haber de tecr. Entre las voces de infinitivo

N todas las lenguas los gerundios y pgfficipios, 1 'O,
p Buirémos el mismo orden. B
R Qué es gerundio ? ¥

Gerundio es un adjetivo verbal que deyma la coc-
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xistencia 6 concomitancia de dos acciones, signiﬁcando
modo, manera 0 obligacion, peio sin determinar po*
si_el tiempo, v. g, leyendo me instruyo. (*)

P. En qué terminan los gerundios?

R. En la primera conjugacion acaban en ando v. &
amando; i los de la segunda i tercera en endo, v. &
temiendo, partiendo. ;

Nota. Puede haber tambien gerundo compuesto, !
de futuro, v. g, habiendo amado, habiendo de leer.

P. Qué es participio? :

R. Es un adjetivo verbal que significa tiempo, aunqué
indeterminado por si, v. g, amante, amado; i asi $0¢
amante, es presente, seré amante, es futuro: de donde
se sigue que los participios son de todos tiempos:

P. Cuantos participios hai en castellano?

R. Dos: active i pasivo.

P. En qué termina el activo?

R. En ante en la primera conjugacion, i en ente enla
segunda i tercera, como amante. leyente.

P. En qué terminan los participios pasivos? y

R. En ado en la primera conjugacion, v. g, amado: !
en ido en la segunda i tercera, v. g, temido, partido. (*)

P. Qué uso tiene el participio pasivo?

R. Primero, con el participio pasivo i auxiliar haber
se forman los tiempos compuestos, v. g, he amados
has leido: segundo, con el auxiliar ser i dicho parti-
cipio se forma la voz pasiva, v. g, soi amado: terceros

(*) 'Todos los gerundios i participios pueden convertirse en
oracion, como se dira en la sintaxis i forman oraciones ﬁguradas'

¢*) Hai muchos participios pasivos, que no terminan en
ado 0 ido v. g. absuelto de absolver: hecho, de hacer: puesto
de poner. Otros verbos tienen dos participios pasivos, uno
regular i otro irregular, v, g, preso 6 prendido, de prender:
roto 6 rompido de romper, &c.

Nota, Pero en nuestro idioma no se conocen mas queé
unos pocos participios activos, ien su lugar nos valemos del
gerundio simple,
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S usa como un adjetivo verbal, como recidila carta
escria por .

P, Cuantos son los nameros en el verbo?

R. Log mismos que en el nombre: singular, como yo
@mo: | plural, como nosotros amamos.

P. El verbo tiene personas 6 terminaciones?

s LHS Personas son propias del nombre, i ya hemos

tcho que son tres: el verbo tiene terminaciones que
8 carresponden: por esta razon decimos que las ter-
Minaciones personales son tres: la primera es la que
Corresponde al sugeto que es primera persona, v. g
¥ leo, nosotros leemos: la segunda al sugeto que es
Segunda persona, v. g, Ui lees, vosotros leeis: i la ter.
®era al sugeto que es tercera persona, como el adio

p lee, Tos ninos leen. *)

R llgn qué se dividen los tiempos por razon de su figura?

* &N simples i compuestos: simple es el que se espresa
€00 ung sola palabra, como amo, amaba, amé: i com.-
Puestog ]og que constan de dos 6 mas palabras, como
 aimado, he de amar.

* Hai alguna raiz en los verbos, de la cual se deriven
todos Jos tiecmpos simples?

* 8i, sefior: en castellano, la primera voz de infinitivo,

Ue es e] nombre del verbo, es la raiz de donde se
derivap todos los tiempos simples con solo afiadir las
“Minaciones de cada tiempo 4 sus radicales.

R U¢ son letras radicales? s :
' 428 que estdn antes de las terminaciones ar, er, ir,
C,““ que significan las tres conjugaciones en caste.-
ANo; por cjemplo, las radicadas de amar son am; las
9 temer, tem; i las de partir, part.

eriveme U, todos los tiempos del infinitivo

(3 . :
oane, LA primeras i segundas personas e calla
fo o por la elipsis, porque se conocen por la

9 mismg i
Ventajy. sucede en latin; pero otras lenguas no
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R. Véalo U: 4 las radicales am afiado o, aba, ¢, arés
a, e, ara arida, ase, arc, ando, ante, ado; 1 tengo amos
amaba, amé, amaré, ama, amé, amara, amaria, amas®r
amare, amando, amante amado.

P. Como se forman los tiempos compuestos?

R. Con el auxiliar kaber, i participio de pretérito: com®
he amado, he leido, habia estudiado.

P. Qué quiere decir verbo auxiliar?

R. Un verbo que sirve para la formacion de los tiempos
compuestos; porque parece que presta auxilio &
demas verbos, que por si solos no pueden espresa’
todas las diferencias del tiempo i accion.

P. cuantos verbos auxiliares hai?

R. Los principales son haber i ser: pues con el primer”
se forman los tiempos compuestos, como se ha dich?”
i con el segundo la voz pasiva. " ;

P. Sirvase U. conjugdrmelos.

Conjugacion del verbo auxiliar haber.
MODO INDICATIVO.

Tiempo presente.

Singular. Plural.
Yo he. Nosotros hemos.
Ta has. Vosotros habets,
Aquel- ha, Aquelios han.

Pretérito imperfecto.

Singular. Plural.
Yo habia. Nosotros habiamos.
'Ta habias. Vosotros habiais:
Aquel habia. Aquellos habian.

(*) Se usan ademds otros en castellano, como ir, esté’
andar, con-los que, iel verbo que esprese la accion, se for??
cierta manera de decir mas llena que con el verbo solo, v« 8-
estoi escribiendo, 1bamos cazando, anduvimos ojeando.
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Pretérito perfecto.

2 Singular. Plural.’
Yo", 6 “Hiube abida: o Novbros “liétiios, 6" Hiibiniae
o habido. g
has, 6 hubiste habido. Vosotros habeis ¢ hubisteis
" habido.
Quel ha, 6 hubo habido. “Aquellos ham, 6 hubieron
5 habido.
Pretérito plusquamperfecto.
Singular, Plural.
0 habia habido. Nosotros habiamos habido.
{u habias habido. Vosotros habiais habido.
“90el habia habido. Aquellos "habian  habido.

%a.—Con este auxiliar se forman todos los tiempos
Puestos de: Ja ‘manera que aqui se espresa,

Futuro imperfecto.

Comy

Y Singular, : Plural.
TE habre, Nosotros habrémos.

A habrgs, Vosotros habréis.

el habrg. AqueHos habrén.

e Futuro perfecto.
Singular. - Plural.

o Babré habido. Nosotros habrémos habida,
n brag habido. Vosotros habréis habido.

9Uel habrg habido. Aquellos habrdn habjdo,

&~ Carece de imperativo como auxiliar,

MODO BUBJUNTIVO,

dasi + Tiempo presente.
Yo Lngular bowodeH Phisali
Tq Ill""yl- ~ “Nosotros haya
Aqy, 2yas. . " Vosotros” hivais.
¢l haya, . b oo Aquellos “havan:



(€Y

Pretérito imperfecto.

Singular, Plyral.
Yo hubiera, habua 1 hu- Nosotros hubiéramos,habrifs
biese. mos 1 hubiésemos.
Ta hubieras, habrins i hu- Vosotres -hubiérais habnm’l'
bieses,  hubiéseis.
Agquel habiera, habria 1  Aquellos hubicran, habria®
" hubiese. 1 1 hubiesen.
. Pretérito perfesto.
Singular. , Plural. .
Yo haya habido.. Nosotros hiyamos habido.
Ta hayas habido, Vosotros héayais habido.
Aquel haya habido. Aquellos hayan habido.
eoq il Pretérito  plusquamperfecto.
Singular., b aEPuAral
Yo hubiera, habria ‘1 hu: ' Nosetres hubiéramos, habria-
biese habidos mos 1 hubiésemos habido-
Ta hubieras, habrias 1 Vosotros hubiéras, habriais
hubieses habido. ‘ hubiéseis habido.
Aquel hubiera habria i - Aquellos hubieran, habrian i
hubiese habido. ¢ hubiesen habido.
Futuro.
Singular.” el
Yo hubiere habido. Nosotros hubiéramos habido:
TG “hubieres habido, Vosotros hubiéreis habidos -

Aquel bubiere habxdo. Aquellos hubieren_ bab:do

Modo mdetermmado

Presente ¢ imperfecto. Haber.

" Pretirito_ perfecto i plusquamperfeeto. Haber habxdf"
Futuro de infinitivo. Haber de haber. ®
Gerundio simple.- Habiendo. 03 LI
Participio de. pretérito., Habido. eggod 4*
Participio de futuro L{a.luendo de haber. gveh lowis
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Conjugacion del verbo auxiliar scr.
MODO INDICATIVO::
Tiempo presente.

Y Singular. = Plural.
0 soi, Nosotros somos.
U eres, Vosotros sois.
Aquel ¢s, Aquellos - son.
Pret(rzto tmpcrfeoiu
Singular. Plurdl.
Y? €ra, Nosotros éramos.
U eras, ¢ ‘Vosotros cérais.
Aquel era. - Aquelles eran.
Pretérito perfecto.
Y Singular. Plural.
© fui, he sido 6 hube Nosotros fuimos, hemas sido
Tﬂdo. * hubimos sido,
U fuiste, has sido 6 hu. Vosotros fuisteis, habeis sido
biste sido. : /6 hubisteis sido.
quel fué, ha sido 6 hubo Aquellos fucron, han sido 6
sz .+ hubieron sido.. . | ;.. s
Preiénto plusquemperfecto.
v Sm'rumr ML, S . Plural.
T° habia sido. - Nosotros habiamos sido.
U hapiassido. - Vosotros habiais sido.
q“’e‘ habm sido. """ Aquellos habian  sido.
2y utulo unperfccto. e
Y Stngular. Plural.
T? serc, 141 Negotros ‘'seremos.
Ussergs, foweitl Vosotros seréis,
Aquel sers, r Aquglios gserim. .

V-nf;;._ e .wam nrf cto.
Yih Singular, .+ ] | Aurad.
0 habrs Gldd ' (  Nosotros habré
. iras sido.. oo Yosaires. habr
4quel babrd, sido, o o4 Aqueilos habri idos g
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IMPERATIVO.
: Presente 1 futuro.
Singular. - Plural.
S& ta. Sed  vosotros.
Sea uguel. Sean aquellos.
MODO SUBJUNTIVO.
Tiempo presente.
Singular. -Plural.
Yo sea. Nosotros séamos,
Ta seas. Vosotros séais.
Aquel sca. Aquellos. sean.
Pretérito imperfecto.
Singular. Pluyral.
Yo fuera, seria 1 fuese.  Nosotros fuéramos, scriamo$
i’ fuésemos. )
"I'a {fucras, serias 1 fueses. Vosotros fuérais, scriaie, 1
fuéseis. R
Aquel fuera; seria i fuese. Adquellos fueran, scrian 1@
fuesen.
Pretérito perfecto.
Stingular. Plural.
Yo haya sido. Nosotros hiyamos sido.
TG hayas sido. Vosotros hayais sido.
Aque!l haya sido., Aquellos hayan sido.
Pretérito. plusquamperfecto.
Singular. Plural.
wﬁ‘hubwm‘, habria i hu- Nosotros hubiéramos, habria-
““biese sido. mos i hubiésemos sido.
T hubieras, habrias i hu.  Vosotros hubiérais, habrias !
bieses sido. hubiéseis sido.
« Aquel hubiera, habria 1 Aquellos hubierany, hubtmn'
habiese silo. hubiesen side.
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Futuro.
Singular. Plural.
Yo fuere, 6 hubiero sido. Nosotros fuéremos 6 hubié-
S ramos sido.

Ta fue:es, 6 hubieres sido. Vosotros fuéreis, 6 hubiéreis
sido.

Aquel fuere, 6 hubiere sido. Aquellos fueren, 6 hubieren
sido.

Modo indeterminado.
Presente ¢ imperfecto. Ser.
retérito perfecto i plusquamperfecto. Haber sido.
Futuro de infinitivo, Haber de ser.
Gerundip,  Siendo.
articipio de pretérito. Sido.
@icipio de futuro. Habiendo de ser.
ola. Con este verbo se forma la voz pasiva de
Muestros verbos aiiadiendo & cada tiempo el participio
¢ Ppretérito del verbo que se conjugue, v. g, soi amado,
€ras querido, &c.
Conjugacion del verbo auziliar tenew
MODO INDICATIVO.

Tiempo presente.

Y Singular. Plural.
0 tengo. Nosotros tenemos.
U tienes. Vosotros teneis.
quel tiene. Aquellos- tienen.

Pretérito imperfecto.

Y Singular, « Plural
9 tenia, Nosotros tenia
U teniag, Vosotros i

Aquel tenia, Aquellos

Pretérilo perfecto

Y Singu]ar,

9 ‘tuve, 6 he tenido. Nosotros tu

tenido.



(38)

Ti tuviste, 6 has tenido. Vosotros tuvisteis, 6 habeis

]

Las ~ tenido. ’ =
‘Aquel tuvo, ¢ ha tenido. = Aquellos tuvieron, ¢ han te-
nido.
Pretérito - plusquumperfecto,
. Singular. Plural: _
Yo hahia tenido. , Nosotros habiamos tenido.
T4 habias tenido. . Vosotros habias tenido.
Aquel habia tenido. Aquellos habian tenide.
Futuro imperfecto.
Sincoular. Plugal.
Yo tendré. Nosotros tendrémos.
T4 tendras. Vosotros tendréis.
Aquel tendra. . ‘Aquellos tendran. 3
. Futuro pexfecto.
Singular. Plural.
Yo halws tenido. Nosotros habrémos tenido.
T habris tenido. ~ Vosotros habréis tenido.
Aquel habrd tenido. Agquellos habrin tenido.
IMPERATIVO.
Presente i futuro.
Singular. - - Plural.
Ten ta. Tened vosotros.
Tenga aquel. Tengan aquellos.

MODO SUBJUNTIVO.
Tiempo presente.

Stngular. Plural.
Yo tenga.: Nosotros tengamos.
Ta tengas, Vosotros tengais.
- Aquel tenga. Aquellos tengan.
- Pretérito imperfecto.
Singular. Plural.

Yo ‘tuviera, tendria i tu- Nosotros tuviéramos, tem-

viese. . driamos i tuviésemos.
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T4 tovieras, tendrias i Vosotros tuviérais, tendriais

tavieses, 1 tuviéseis.
Aquel tuviera, tendria i Aquellos tuvieran, tendrian
tuviese, 1 tuviesen
Preicrito perfeclo.
_ Singular. Plural.
\.? haya tenido. ; Nosotros hiyamos tenido.

@ hayas tenido. Vosotros hiyais tenido.
Aquel ‘haya tenido. - Aguellos hayan tenido.
Pretério ~ plusquamperfeclo.

Singular. Plural.
o hubiera, habria i hu- Nosotros hubié¢rames, ha-
blese tenido. briamos 1 hubiésemos te-
Rl nido.
I"lhuln'eras, habrias 1 hu-  Vosotros huh-u:m habriais
ieses tenido. i hubiéseis tenido.
Guel hubiera, habriai hu-  Aquellos hubieran, habrian i
lese tenido. hubiesen tenido.
g : Futuro.
Y Singular. + - Plural.
O tuviere, 6 hubiere te- Nosotros tuviéremos, ¢ hu-
. Dido, biéremos tenido.
Ta tuvieres, ¢ hubieres Vosotros tuviéreis, 6 hubié-
enido, reis tenidos
“Aquel tuviere, ¢ hubiere Aquellos tuvieren, 6 hubieren
tenido, tenido.

Modo indeterminado.
Presente ¢ imperfecio. 'Tener.
"elérito perfecto i plusquamperfecto. Haber tenido
Uturo, . Haber de tener.
"fnmdw. Teniendo.
@rticipio de preiérito. Tenido.
@liciyio de futuro. Habiendo de ten
Be los verbos regulares i su conj
+ Qué son’ verbos rggnlares’!




(10)

R. Los qua ¢onservan las Jetras radicales de su infinitivoy
i la analogia con los demas de su conjugacion o7
las terminaciones de cada tiempo.

P. Y verbos rregulares?

R. Los que no conservan las letras radicales del infi-
nitivo, 6 no_guardan la analogia en sus terminaciones-

P. Pongame U, ejemplos de las conjugaciones regulares-

" Ejemplo dz la conjugacion de los regulares.

1. ® ponjugacion 2.9 en er 3.® en ir
en ar como amar. como temer.: como partir.
MODO INDICATIVO.

Tiempo- presente.

‘ Singular.
Yo am-o, tem-o, part-o.
Ta am-as, tem-es, part-es.
Aquel am-a, tem-e,. part-e.
Nosotros am-amos, tem-emos, part.imos.
Vosotros am-aisy, tem.eis, part-is.
Aquellos am-an, tem-en, part-en.
Pretérito imperfecto.
! o Singular.
Yo am aba, tem-ia, part-fa.,
Ta am-abas, tem;sias, part-ias.
Aquel am-aba, tem-ia, part-ia.
T Plural.
Nosot. am-ibamos, tem-iamos, part-iamoss
Yosot. am-ibais, tem-ias, part-ias.
Aquell. am-aban, tem-ian, part-ian.
Pretérito perfectos
- Singular.
- }’@’ am tem.i, part-i.
- » he ama-do, tem-ido; part-ido.
T4 am.sste, tem-iste, N part-iste.
6 has am:ido, tem-ido, "= part-ido.
Aquel am-dy DRRELE (7 T part«io6,
& ha amigdo, tome-idoyy part-ido.
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Plural.

N°§otros am-amos, tem-imos, part-imos.
6 hemos am.ado, tem-ido, part-ido.
osotros am.jsteis, tem-isteis, part-isteis.
O habeis am.ado,  tem-ido, part-ido.
quellos am.aron, tem-ieron,, part-ieron.

han am.ado, tem-ido, part-ido.

Pretérito  plusquamperfecto.

: Singular.

Yo habia am.ado, tem-ido, part-ido.
4 habias am-ado, tem-ido, part-ido.
%-habia am.ado,  tem-ido, part-ido.

Plural.

N. habiamos am.ado, tem-ido, part-ido.
9S. habjas amado, tem-ido, part-ido,
Q- habian amado, tem-ido, part-ido.

Futuro imperfecto.
Singular, .

;‘,’ am.aré, tem.eré, part-iré-
1 am.args, tem-eris, part.irds.

Aquel am-ard, tem-eri, part-ird.

N Plural. ;

v°°°tl'os am-arémos, tem-erémos, part-irémos
9%0trog am.ardis, tem-créis, part-iréis.
Quellos -am.arin,  tem-erin, part-irén. .

Futuro perfecto.

Y Singular.

O habré am.ado, tem-ido, = part.ido.

U habrgs am.ado, tem-ido, part-ido.

Quel. habrg am-ado, tem-ido, i
Plural,

N. halrémos am-ado, tem-ido,
98, habréis am-ado, tem-ido,
» habrin am.ado, tem-ido,

R e ©Biblioteca Nacional de Colombi



“2)
MODO IMPERATIVO.
Tiempo presente-

Sty Singular.
Am-.a thy tem-e, part.e.
Am-e aquel, tem-a, part-a.
-f « Plural.
Am.ad vosotros, tem.ed, partid.
Am.en aquellos, tem-an, ~ ‘part-an.

MODO SURBJUNTIVO.

Tiempo presente.

. Singular.
Yo am-e, tem-a, part-a.
Ta am.es, tem-as, part-as.
Aquel am-e, tem-a, part.a.
Plural.

Nosotros am-emos, . -tem amosy part-amos.
Vosotros am.eis, tem.ais, part-ais.
Aquellos am-en, tem-ar, part-ai.

Pretérito imperfecto.
Singular.

Yo am.ara, tem-iera, _part-iera. ¥
am.aria, © tem-eria, part.irin.
i am-ase, i tem-iese, 1’ part.iese.
TG am-aras, tem-ieras, < part-ieras.
am-arias, " tem.ertas, part.irias.
i am.ases, 1 tem.ieses, i part-iese
Aquel am-ara,, tem-iera, .+ part-iera
am-aria, ten-eria, part-inia
i am.ase, i temiesas, 1 part.iese.
Plural. 3
Nosotlres am.iramos, tem-i4ramnos, p‘m‘-t.i(-;czmoﬂ.
am-ariamos, tem-eriamos, nartiriamos.
i amfisamos, i temdibseines, i pasidse i

©Biblioteca Nacional de Colombia



(43)

Vosotrog amsirais, . temesiérais,

am.ariais, . tem-erias.

1 am.dseis, 1 tem-iéseis,
it Aquellog am-aran, teme-ieran,

AM.arian, tem-erian,

A am.asen, 1 tem-iesen,

part-iérais,
partiriais
1. part-iéseis,
part-ieran. .
part-irian.
1 part.lesen.

Pretérito_perfecto.

- Singular.
l? haya am.ado, tein-ido,
4 hayas am-ado, tem-ido,
quel haya am.ado, tem-ido,
Plural.
N. hiyamos am.ada, tem-ido,
98. hiyais am-ado, tem-ido,
* hayan am-ade,” tem-ido,

<

part-idc,
part-ido.
part-ido.

part-ido.
part-ido.
part-ido.

Pretérito plusquamperfecto.

Y Singular,
© hubiera, habria .i hubiese,
"lll’tn_do’

O hubieras, habrias i hubieses,
dmado,

Aquel hubjora, habria hubiese,

-ado,

N Plural.
98otros hubiéramos, habriamos

" hubissemos am-ado. .
%%otros hubiérais, habrias i

biéseis am-ado.
Guelles hubieran, habrian i

Wicsen am-ado.
Futuro.

T Singular

% hubier: am.ade,  tem-ido,

-~

>

-ave, tem-iere,

tem-ido, part-ido.

L tem.ido, part-ilo.
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T am.ares, - tem-ieres, parti-eres.
6 hubieres am-ado, tem.ido, part-ido.
Aquel am-are, tem-iere, parti-ere.
6 hubiere am-ado,  tem-ido, part-ido.
Plural.

Nosotros am-fremos, tem-iéremos,  part.iéremos-
6 hubiéremos ama.do, tem-ido, part-ido,
Vosotros am-ireis, tem-iéreis, part-iéreis.
6 hubiéreis am.ado, teme-ido, part-ido.
Aquellos am-aren, tem-ieren, part-ieren.
6 hubieren  am-ado, :tem-ido, * part-ido.

MODO INDETERMINADO.
Singular © plural.
Presente ¢ imperfecto. Am.ar, tem-.er, partir.
Pretérito perfecto i plusquamperfecto. Haber am.ador
tem-ido, part.ido.
Futuro. Haber de am.ar, tem.er, part.ir.
Participio de presente. Am-ante.
Gerundio. Am-ando, tem-iendo, part.iendo.
Participio de pretérito.  Am-ado, tem.-ido, part-ido.
Participio de fuluro. Habiendo de am.ar, tem-er, part-it

De los tiempos.de obligacion 6 DE.
Entre los tiempos compuestos merecen particulal
atencion los tiempos con de, que llamarémos de obl®
gacion, porque denmotan cierta necesidad, obligacion
6 deber.
P. De quienes se forman estos tiempos? 4
R. De los auxiliares haber i tener, la preposicion do, !
el infinitivo 6 participio pasivo del verbo que so con®
jugue. (*)

(*) Con el verbo tener se suele poner gue en lugar de Ja
preposicion de, v. &, tengo' que amar, tenia que leer. 10 l-‘}”"
sa varian por el futuro ef wrus en activa i dus en pasivfs
eva los.tiempos de sum:.en frances por devoir; lo que con-
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P, Higamelos conocer.
MODO INDICATIVO.

El presente se conoce en ke de, 6 tengo de, v. g, he
amar; tengo de leer. = _
El pretérito imperfecto en habia de, como yo habia
€ amar, ti habias de leer.
El pretérito perfecto en he de haber, hube de 6 hube
de haber, como yo he de haber amado, tii hubiste de leer,
Quel hubo de haber escrito. :
. El pretérito plusquamperfecto en habia de haber; como
¥ habia de haber amado, ti habias de haber leido.
U futuro imperfecto en habré de, como yo habré ds
mar, 1y habras de leer. '
d | futuro perfecto en habré de haber, como yo habré
€ haber amado, ti habras de haber leido.

MODO SUBJUNTIVO.

El presente so conoce en haya de, & hubiere de,
®OMo vo habia de amar, ti hubieres de leer,
i pretérito imperfeclo en hubicra, habria i hubiess
% como o hubiera, habria i hubiese de amar. .
a I pretérito perfecto en heya de haber, como yo haya
aber amado, t hayas de haber leido. 7D
P L pretérito plasquamperfecto en hubiera, habria i
biese dg haber, como yo hubiera, habria 1 hubiese de.
ber amado. 1 {
El futuro en hubicre de haber, como vo hubiera de
.mb""’,amado. ,
Sirvase U. conjugarme un tiempo para que yo pue
« 2cer lo mismo en ofros. ,
1+ Bea ¢l presente en el verbo amar ;

fi e 48 -

;i”"’a mas nuestra opinion en Jlamar los tiempo

o0, comno que ésta se manifiecta en la espres
todus las lenguas.
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: Singular. o -Plurah ;

Yo he, 6 tengo de amar. Nosotros hemos 6 tenemos
de amar. 3

T4 has, 6 tienes de amar. Vosotros habeis, ¢ teneis

3 de amar.

Aquel ha, 6 tiene de amar. Aquellos han, 6 tienen de
amar.

De los verbos irregulares.
P. Serin irregulare§ todos los verbos que no conserven
las letras radicales en todos sus tiempos?
R. Si,seiior: esceptuando aquellos que deben tener algund
matacion en sus letras por razon le la ortografia.
P, Cuales son? ;
R. Los vetbos cuyo infinitivo acaba en cany, cor, ciry
no son irregulares porque muden lacenqu 6% por
que asi lo exije nuestra ortografia, v. g, do pecar, S°
deriva yo pequ’,: de vencer, Yo venzo: tampoco lo soit
los acabados en gar, porque reciban u despues de
la g en las silabas que la requieren, v. g, de segah
“se derivan yo Segué, SEIUEMOS, SCIUELs, & c.
Tampoco son irregulares los que tienen por altima
radical uma e, porque la doble’en los tiempos que tef
minan en esta letra, como de aguijonear, golpear, €
derivan aguijonte, golpée: 6 aguijonée, golpée: ni los cnt
er, i uir, porque reciban y cuando estn hiera, 4 Ja voca
siguiente, coino de cree, lee, argiiir, atributr, se derivanl
creydy leys, arguys, alribuys, &c.
P. Cuales son los verdaderamente irregulares?
R. Los que admiten alguna letra entre las radicales
6 varian estas: i tambien los que terminan lo§
tiempos en distintas finales que las que tienen la con-
jugacion regulaz. Sean ejemplo los sicuientes
Irrequlares de la pramera conjugacion.
Y Acertar.
us .. -+ Presenie de indicativo.
Singular.. Yo acierto. Ta aciertas. Aquel acierta -
©Biblioteca Nacional de Colombia F
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‘m'.“"ll- Aqne!lm aciertan.
v Lresente de imperativo.
Sinzular, Acicrta ti. Acierte uquel
Plural.  Acierten aquellos,
Presente de subjuntivo.
Ningular. Yo acierte. T aciertes. Aquel “acierte.

leral, Aquellos- acierten. .

arregularidad de’ este verbo consiste en admitir
Una i entre las radicales del infinitivo; cuya conjuga-
“lon siguen los siguientes.

.\Ientar, adestar, acrecentar, apacentar, apretar, i
s compuestos, como desapretar, subarrendar, retem.
blad; , dcey oiuo F

Acostar.

; Presente de indicativo. _
S¥igular, Yoacuesto. Ti acuestas. Aquel acuesta.

“ral.  Aquellos acuestan. :

Presente de imperativo.
‘\"mular. Acuesta t. Acueste aquel.
ural,  Acuesten aquellos.

Presente de subjuntivo. R

Singular, Yo acueste. Ta acuestes. Aquel acueste.
ural, .. Aquellos acuesten. ¢
. Este verbo muda la o radical en ue en los mismos
tempos i personas en que admite i@ el verbo acertar;
u,sla irregularidad es comun 4 los de la lista siguiente.
cordar, agorar, almorzar, amolar, apostar.i sus com-

}’““‘OS como reprobar, desconsolar, reforzar, &c.

Ascender.
ste verbo recibe i antes de la e pen
pos i personas siguiemtes.
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Presente de indicativo.
Singular. Yo asciendo. T asciendes. Aquel asciende-
Plural.  Aquellos ascienden.
Presente de imperativo.
Singular. Asciende ti. Ascienda aquel.
Piural. Asciendan aquellos,
Presente de subjuntivo.
Singular. Yo ascienda. T asciendas. Aquel ascienda.
Plural. Aquellos asciendan.
ITgual irregularidad tienen los verbos de la lists
siguiente. :
Ascender, cerner, defender, descender, encender, en-
tender i sus compuestos, como desatender, contender, &e-

Absolver.

Este verbo muda la o radical en ue en los mismos
tiempos i personas en que es irregular el verho ascender-
Presente de indicativo,

Singular. Yo absuelvo. Ta absuelves. ‘Aquel absuelve.
Plural.  Aquellos absuelyen. i ;
Presente de_imperative.
Singular. Absuelve td. Absuelva aquel.
Plural.  Absuelvan aquellos.
e ;L " Presente de subjuntivo.
Singular. Yo absuelva. Ta absuelvas. Aquel absuelva.
Plural.. Aquellos absuelvan. : -
- La misma irregularidad siguen los verbos siguientes.
. Cocer, disolver, doler, llover, moler, mover, morder,
oler, poder, . soler, torcer, volver, i sus compucstos, come
rgcocer, condoler, demoler, revelver, &e.
Irregulares de la tercera conjugacion.

&ha":‘\ 7o Sentir.
re> I bo admite una i antes de su e radical en
algunos pos i personas, i en otras muda la ¢ em i

- ®egun se uestra en el ejemplo siguiente:
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" Presente de indicativo.

g‘l"gﬂar. Yo siento. Ti sientes. Aquel siente,
ural.  Aquellos sienten,

y Pretérito perfecto.

}",’I"Mar. Aquel sinti6.

Ural.  Aquellos sintieron.
= ~ Presente de imperativo.

Singular, Siente ta. Sienta aquel.
lural.  Sientan aquellos.

5 Presente de sudjuntivo.

‘P’l"gular. Yo sienta, Ta sientas. Aquel sienta,
“ral.  Nosotros sintamos. Vosotros sintais, Aquellos
Sientan,

Si Pretérito imperfecto.

“*"gular, Yo sintiera i sintiese. Tq sintieras i sintiescs,

o Quel sintiera i sintiese.

Ural, Nosotros sintiéramos i sintiésemos. Vosotros
Siitiérais i sintiéseis. Aquellos sintieran ; sintiesen.

S Futuro,

P'l"é'“ldr. Yo sintiere, Ta sintieres. Aquel sintiere.
Ural. Nosotros sintiéremos. Vosotros sintiéreis,

Quellos sintieren.

. L@ irregularidad del verbo sentir es comun 4 los
Siguientes,
Adherir, advertir, ‘arrepentirse, conferir, contro.

vertir &e, i los compuestos de éstos, como consentir, -
CSmentir, &e,

g ~ Pedir.
Este verbo tiene la irregularidad de mu
8 los tiempos y personas siguientes,
Si Presente de indicative.
‘P‘;‘g‘d »Yo pido. Ta pides. Aquel pi
rel.  Aquellos piden,
4

i
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Pretérito perfecto.
Singular, Aquel pidi6. - e
Plural. Aquellos pidieron..
Presente de mperatwo.
Singular. Pide ta. Pida aquel.
Plural. Pidan aquellos.
Presente de subjuntivo,
Singular. Yo pida. Ta pidas. Aquel ‘pida.
Plural. Nosotros pidamos. Vos pidais. Aquellos pidam
Pretérito imperfecto.
Singular. Yo pldlera i pidiese. Ta pidieras i pxdxeses
Alquel pidiera 1 ‘pidiese.
Piural. Nosotros pidiéramos i pidiésemos. Vosotres
pidiérais i pidiéseis. Aquellos pidieran i pidiesen.
BerZ 3 : Futuro.
Singular. Yo pidiere. T pidieres. Aquel pidiere.
ural,  Nosotros pidiéremos. Vosotros pidiéreis. Aque-
“*Wos” pidicren, -

Gerundio. Pidiendo.
Igutd irregularidad tienen los verbos de la listd

snru'ente.

(»emr, colepr, competir, concebir, constreiiir, derre-
tir, &, 1 sus compuestos, como desceilir, sonreir, per:
seguir, &c. ((*)

e los verbos twmpersonales % defectwoa

P. Hai verbos impersonales?

R. No, seiior: porque no puede haber accion sin sugeto
que la egecute; pero hai a}gunos que solo se usan
~em latercera terminacion de singular, como amanecer’
anochecer, nédvary i otros que denotan accion de 12

™*) El profesor ‘hard conjuo‘ar los vervos estar, dar, andars
oler, ver, traer, valer, poder, +ir, oir, decir, dorwr, salir; 3
otros- irregulares. SR 3
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naturaleza, i asi se dice amanece, escarcha, hiela,
cuyo sugeto es la naturaleza, el cielo &e.

En los verbos acontecer, suceder, convenir; i otros
€ igualmente en estas formas: es preciso, €s necesario,
€5 conveniente, que se tiemen por impersonales, sirve
Slempre de sugeto una oracion entera, V. g, sucedio

que no se pensaba: es necesario que el enfermo coma,
€uyo rigor gramitico es, lo que no se pensaba sucedis:
que el enfermo coma es mecesario.

_ Ultimamente, tode verbo transitivo se puede hacer
Impersonal en este sentido, como se lee, se ama, se
Juega, se dice; pero la andlisis hard ver que el sugete
esti oculto. '
P. Qué es verbo defectivo? ;
« El que no solo carece de la primera i segunda ter.
. Minacion, sino tambien de algunos tiempos. De esta
clase son soler, placer, yacer, i algun otro que en.
sefiarg el uso.

Del verho soler, que es tambien irregular, se usan
el presente de indicativo suelo, sueles, &c, i el am-
Perfecto solin, solias gcy los detnds tiempos son de
rarisimo uso. ;

Del verbo placer, solo se usan Jas terceras termi.
Naciones del presente & imperfecto del indicativo i
Subjuntivo: del perfecto de indicativo, i futuro de
Subjuntivo, v. g, me place, te placia, plugé a Dios,
Plegué al cielo, pluguiera, pluguiese i pluguicre.

Del verbo yacer solo se usan las terceras termina.
Clones, del presente é imperfecto en ambos nameros,
€Omo yacen, yacia, yacian: las del presente de sub-

~ Juntivo yazga, yazgan, son de mui peco uso.

El verbo haber cuando es auxiliar se- usa en tades
0s tiempos i terminaciones, pero cuando sigpifica
lener, tiene ademis el imperativo en laste
haya, hayan, habed: i el participio habie

" Pedro bienes, habed juicio: poder habie]

bien equivaler 4 emistir 6 sor, en cuyggpignificacion ‘_
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% usa en lag terceras terminaciones de singular con
la particularidad de que conciertan igualmente en
plural, i en este caso, la terminacion del presento
de indicativo es hai, v. g, hai hombre, hai hombres
habia fiesta, habia fiestas, hubo toro, hubo toros, &c-

Del verbo por razon de su especie i figura.

P. En qué se divide el verbo por razon de su especie’

R. En primitivo i derivado; primitivo es el que no
nace de otro de nuestra lengua como reir, correr
saber; derivado es el que se deriva de otro, como
risotear, corretear, sorbetear; i estos cuando denotan
frecuencia de la accion, se llaman frecuentativos.

P. En qué se divide el verbo por razon de su figura?

R. En simple i compuesto: simple es el que se espresa
con unasola palabra, como tener, traer sacar: compuesto
es el que se compone del simple i alguna otra silaba
6 palabra mas, como detener, relracr sonsacar; cuya
primera parte es generalmente uba preposicion, ya
propia, ya impropia.

CAPITULO 1V.
DEL ADVERBIO,

P. Qué es adverbio?

R. Una palabra indeclinable que se junta al verbo,
adjetivo i participio para modificar su significacion,
espresindola bajo diferentes modos, v. g, el hombre
bien educado aprecia mucho la virtud.

P. Por qué se llama adverbio?

R. Adverbio quiere decir junto al verbo, porque es
4 quien modifica mas comunmente, i aunque se junte
i otras palabras, puede entenderse siempre el verbo
sustantivo 4 lo ménos.

P. En qué se divide el adverbio por razon de su
especie ?

R. En primitivo, como alli, luego: i en derivado, como
bien, prontamente, derivados de bueno i pronto.
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P. De cuantas maneras podemos considerar el adverbie
Por razon de su figura ?

R. Do dos: simple, que es el que se espresa con una
sola palabra, como mas, ménos, léjos: 1 compuesto,
que es el que se compone del simple, i alguna otra
Palabra ¢ silaba, como i mas, en fin: i todos los aca-

ados en mente, como sabiamente, finalmente, &c.
» De cuantas clases pueden ser los adverbios por razon
© su significacion?
* Ve lus siguientes. De tiempo, como hoi, mafiana,
rde, temprano, nunca, ahora, luego, &e.
De lugar, como alli, aqui, alla, aculld, cerca,
J08, (S‘C.
. De modo, como bien, mal, asi, despacio, bellamente,
! los demas acabados en mente.
e cantidad, eomo mucho, poco, harto, mui, bastan-
temente, 4.
€ comparacion, como mas, menos, peor, mejor, &e.
De 6rden, como dnles, primeramente despues &e.
De afirmacion, como si, cierto, seguramente.
duda, como acaso, quizd.
negacion, como no.
e distribucion, las espresiones adverbiales uno por
Y“no, por cabezas, de puerta en puerta.

R‘ Qué son espresiones adverbiales. :
* La union de dos 6 mas palabras que tienen signi-
cado de adverbio, i las que se reducirin 4 una de
las clases que se han repetido, v. g, de ahi, desde
%quly ¢ hurtadillas, & la espaiiola, & -mi modo, & roso
P t be"os()o
+ Haj algunos sustantivos i adjetivos que pasen 4 ser
R Rdverhjog ?
* Ph sedior: cuando califican 4 verbo, de cu
8on dien, mal, mucho, poco, peory &c. V.
Noe s lees mucho: trabajas peor.
%a 1.2 Algunos adverbios van seguid

Posicion con gy réjimen, en cuyo c
P~ OBiblioteca Nacional de Colom

una pre.
se tendrd




(54) .
présente que el véjimen es efecto de la preposicion,
no del adverbio, v. g, dntes de tiempo: despues de
Antonio: vi al nino cerca del pozo.

2.9 'Dos negaciones niegan con mas fuerza en caste-
llane, v. g, no ha venido nadie, no vi G ninguno.
3. ® Cuando nos ocurra espresar dos 6 mas adverbios
en inente, mo se pondrd esta terminacion mas que en
“el altimo, v. g, el eatedratico esplica clara, distini@

i pausadamente. ; 1

CAPITULO V.

DE LA PREPOSICION.

P. Qué es preposicion?

R. Es - una palabra indeclinable que denota la relacion
que hai entre las cosas: se pone ordinariamente 4ntes
de la palabra 4 que se junta, bien sea para componerla,
bien para rejirla, v. g. el niio dispone los libros para el
estudio: en donde dis componiendo & dispone, i para
rijiendo 4 estudio, son el ejemplo. .

P. De cuantos modos podemos considerar las prepo-
siciones 7 - - S

R Hai preposiciones propias, porque rijen al nombre
6 al verbo considerado como mombre, 1son: a, ante,
con, contra, de, désde, en, enire, Gcia, hasta, para, por,
segun, sobre, so (*), tras. Otras se llaman impropias
6 inseparables, porque se usan solamente en compo-
sicion, i son; ab, abs, des, di, dis, &,.em, in, inter, ob,
pery pory pré, re, sub, subs, super, sus, trans: i otras
ge usan en composicion i fuera de ella, como g, antey
contra, tras. :

Nota. Cuando 4 algunos adverbios se les junta la pre-
posicion de, i formaan una espresion adverbial, toman
el cargcter de preposicion, v. g, edemas de esid;
delante_del juez; sin_embargo de la verdad, §cy

(*) Comg sopena, socolor; Eocapa.
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CAPITULO. " VL.
DE LA CONJUNCION.

Qué es conjuncion ? x
+ Una palabra indeclinable que sirve para unir las
Palabras i las oraciones, denotando la. dependencia
- de unas con otras, v. g, el vicio i la virtud son cosas
opuestas: deseo que Dios proteja la América: en donge
* 1 que son el ejemplo.
Cuantas clases podemos reducir las eonjunciones ?
* A copulativas, disyuntivas adversativas, condiciongles,
;fn:;:les, continuativas, temporales, comparativas i
naies, e 5
P, Espliquemelas Usted. R AR st
+ Copulativas son las que enlazan. sptaplemente unas
Palabras con ofras i las oraciones entre .si, tales
Son: 3 (*), ¢, ni, que, tambien; v. g, pucblo i tropa
Confiesan que el jeneral ni es avaro ni tmpertinente.,
Disyuniivas son las que unen palabras G oraciones
que denotan division ¢ alternativa entre. las cosas,
L son: 6 (%), 4, ya, v. g, el padre ¢ el maestro deben
Yelar continuamente sobre el Joven, ya educandole en
sana moral, ya instruyéndole en las ciencias, ya
PO fin inspirandole la urbanidad % politica que son
Necesarias en la sociedad. 0,
< Adversativas son las que espresan-alguna . contrg:
.Medad entre lo que se ha dicho ilo que se.pasa. i
ecit, ‘tales son: mas, pero, cuando, auigue, bien, que,
(H440 que, sino, v. g, quisiera_servirle, mas no. puedp.
. Condicionales son las que denotan alguna condicion
. Mecesidad de alguna circunstancia, tales son: si,
o, como, dado que, ‘eon tal que, v. g, si el joven
rve a4 Dios i¢ la patria, puede esperar la recoriyiiasg.

AL

P.
R

(*) “T'¥e ‘mida"en ¢ cuando la palabra que

mm*, V. @' Andonio é. Ignacio: hombre scesé 4 i ()
em( ) s8¢ copvierte en % cuando la pal siguiente %
Pleza por g; v, g, siele 4 oche ladrones atacaron caminantes.
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Causales son aquellas que indican la causa de lo
que ya queda dicho, como son: porque, pues, pues que,
como que, V. g, el hombre virtuoso merece el aprecio
de todas las gentes, porque hasta los malos respetan
la virtud.

Continuativas son las que sirven para continuar el
discurso, denotando el 6rden y dependencia del sen-
tido de las palabras, i sou: asique, asi es que, pues;
puesto que 6 supuesto que, v. g, supueslo que desprecias
los consejos de tus padres y maestros, no £SPITEs reposoy
paz, ni acierto en los dias de tu misera existencia.

Temporales son las que denotan tiempo, tales son:
cuando, entretanto que, mientras, mientras que, anies
que, despues que, v. g, me pondré & leer entretanto
que, 6 mientras que viene el amigo.

Comparativas son las que denetan comparacion de
unas palabras i oraciones con otras, tales son: como,
asi, ast como, v. g, asi como la oveja huye del lobo,
asi_debe el bueno evitar la compaiia de los malos.

Fincles son las que denotan el fin y objeto de la
oracion, tales son: para que, a fin de, @ Jin de que,
v. g el catedratico esplica para que los discipulos s¢
instruyan, i se afana G fin de que adelanten.

P. En qué se dividen las conjunciones por razon de
su figura?

R. En simples i compuestas: simples son las que se
espresan con una sola palabra, como i, &, ni, qué,
mas &e: i compuestas son las que se componen de dos 6
- mag palabras, como porque, sino, aunque, puesto que (*)-

CAPITULO VIL
DE LA INTERJECION,
P. Qué es interjecion?
R. Una'spalabra indeclinable proferida naturalmente,

(*) Hai muchas formulas de decir que equivalen 4 con-
junciones compuestas, como endre {unio que, @ no ser quh
mientras que.
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que manifiesta la conmocion de nuestras pasiones, ya
de alegria, tristeza, temor, ternura, amenaza d&e.

- Cuantas interjeciones hay? 7o

R. Las siguientes: ah, ai, 6, oh, ha, hahe, hu, hui; ba,
baba, ce, caspita, chis, chito, chiton, ea, mira, ola, puf,
vah, viclor, viva, sus, ia, tale, tus.

P. Pueden calificarse las interjeciones? ‘

s _En general se vé pricticamente que una nusma
Sirve para denotar alegria, tristeza 1amenaza, segun
el afecto de que estd poseido el que habla, v. g, jeh
¢ alegria! jah qué lastima! ah:::: vete, asesino::::!
Ola, v, g., sirve para llamar, para admirarse i ame-
Nazar, Tambien hai muchas espresiones elipticas que

enotan iguales afectos, como._Jesus mil veces! Dioe

nos lLibre! Guarda &c.

De las figuras de diccion.

P. Qué son figuras de diccion ?
+ Ciertas licencias ya recibidas en el uso i pronus-
Clacion de algunas palabras, cenocidas bajo la idea
general de Metaplasmo, figura por la que se afiaden,
Quitan 6 mudan letras en alguna vez por consultar
A armonia del oido.
* Cuantas son las especies de Metaplasmo?

R ueve: cuatro de las cuales se cometen quitande,
Ues aiiadiendo, y dos mudando letras.

Quitando.

_Aféresis quita una letra ¢ silaba al principio de
diccion, v. g, norabuena, noramala, en vez de enho-
rabuena, enhoramala.

_Sincopa quita una letra 6 silaba en medio de die-
clon, v, g, hidalgo, en vez de hijoddlgo,
vez de prisa. »

Apéeope quita una letra 6 silaba al fin
omo un, aelgun, mi, en vez de uno,

Sinalefa quita una letra 6 silaba §Mftin de una

Gg';‘
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s palabra, ‘euando la siguiente empieza por vocal, v. &
delienivez de de el, al en vez.de @ €l, estolro esolro
en vez de eso 6 ese otro dpe.

. Afadiendo.

Protesis aiiade una letra 6 silaba al principio de
una palabra, ‘como ausentarse, abajarse, en vez de
+ sentarse, bajarse.

- Bpéntesis-aiiade una letra ¢ silaba en medio de

diceion, como corénica en vez de crénica.

-« Paragoge. afiade una letra 6 silaba al fin de la
- palabra, eomo felice, infelice, en vez de feliz, infeliz:
“i1ventre los postas amastes, cojisies, en vez de amastés
» cojiste. .

Mudando.

Antélesis pone una letra por otra, v. g, pagalle,
disponello, en vez de! pagarle, disponerlo. :
-« Metatesis: invierte el 6rden de las letras, como per-
~lado; dejalley en vez de preladoy dejadle.
JEBLBINT U £ v i

CRARTE SEGTUYDA,
. DE LA SINTAXIS.

uigd

P, Qué es sintaxis?. :

R. La parte mas principal de la gramdtica, que enseia

- da, uniony-colocacion y dependencia de las palabras
- en la oracion para formar el periodo. :

P. Qué es periodo?

R+ Un pensamiento completo, 6 un agregado de pala-
bras. que haeen sentido perfecto.

B, Da cuantaa clases pucde ser el peroide?
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R. slmple i compuesto: es’ ssimple cuande Je- form‘mm
oracion.'principal, aunque, tenga otras acceserias
K incidentes que son como una circunstancia de-ella;
1 compuesto, cuando se agregan otras para confirmar
6 amplificar- Ia prmcxpal, i esm se: llaman mxembrol
I periodo.
P, Qué es memluo del penodn?
R. Las pplabras que tienen. algun sentido, pero lmper
ecto . porque: ‘estan enlazadas con: otras.
R, Qué es oracion?
espresion de un pensamiento, 6 el juicio que
acemos de las cosas, aﬁrmando 6 negando lo qu'c
P"’m6 nosson: B Y
R Qué es oracion prmcxpal’l .
La que hace sentido perfecto por: si sola, i deb6
P, estar en :los-modos indicativo ¢ wpperaiivo.
R. es oracion ineidente 6 accesoria !
a ‘que depende de la principal, como lasontodas
P 28 de subjuntivo y relativo. Bider
B Qué partes son necesarias en la oracion ? o 1 L
lugefo L wverbo al menes; pero si este es txausmu
hecesita ¢¢rmino de la acciony i.si fuere sustantive
Puede Jlevar predicado concordado. Vease el tratado
p. % Oraciones, ‘pigina 80. 0% {
R.: Ué se entiende por sugeto? : o
persona 6 cosa que es el movil dela accion 6 pasion
del verpo, y debe colocarse antes .de. este «en e’h&lden
PMatural, , !
R Qui- mprodxmdo? Y oty M
: La palabra. -que dpspues del verbo se a.ﬁrmab mga
p del, Sugetoy como' Dios es justo.
R Wé es eircunstancia en la oracion? N
Todo '1g; qie no es sugeto, ni verbo, m p s
"*©0mo los; adverbies, casos rejidos de Prop,
'"c""’eﬂ incidéntos, &e. o
“Bqus se divide la sintéxis?
8 siatural y figorada.
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P. Qué es sintdxis natural?

R. La que nos enseiia & unir lag palabras segun ol
rigor gramético.

P. I figurada?

R. La que nos ensefia las construcciones usuales de 1#
lengua, aunque se desvian del 6rden rigor gramatica
para mayor elegancia i armonia del oido.

P. Cuantos son los fundamentos de la sintdxig natural !

R. Tres: concordancia, réjimen; i construccion.

!

DE LA SINTAXIS CONCORDANTE.

P. Qué es concordarcia?

R. La conformidad de una palabra con otra en uns
propiedad comun & ambas.

P. Cuantas son las concordancias?

R. Cuatro: de sugeto, 6 nominativo iverbo: de sustan-
tivo i adjetivo, & la que es igual la ‘de articulo i
nombre: de dos sustantivos: i la que se llama de rela-
tivo i antecedente. ¢

P. En qué concierta el verbo con el sugeto 6 nominativo!

R. Enniimero i conformidad de persona, v. g Yo amoy
Dios castiga al -malo.

P. I eladjetivo con el sustantivo?

R. En niumero, caso i conformidad de género, v. g
mentira despreciada, nino virtuoso; en iguales propie-
dades concuerdan el articulo i el nombre, como
padre, los padres, la madre, las madres.

P. I los dos sustantivos ?

R. Concuerdan en caso solamente como Fernando VIF,
rei: el hijo, delicias de sus padres: los sacerdotes, vaso
de eleccion. Los sustantivos continuados se conocen
en que pertenecen 4 una misma persona 6 cosa.

P. Concuerda el relativo con el antecedente?

R. El relativo viene entre dos casos de un mismo sus-

tantivo, participa del antecedente el género, namero,
la persona i algunas veces el caso: i concierta con
el mismo antecedente, entendido despues de ¢l em

©Biblioteca Nacional de Colombia

|



(61)
nimero, caso y conformidad de género, como otre
Cualquiera adjetivo, v. g, yo,que temo a Dios practico la
Yirtud: el joven gravard los consejos que el padre le dis.

Observaciones acerca de la concordancia.

L Togo verbo determinado debe tener sugeto nomi,

native eon quien concierte, cuyas veces puede hacer
UD infinitivo, una oracion entera, 6 cualquiera palabra,
que haga veces de nombre, v. g, el nifio conocerd la
Uilidad de 1q educacion; el hablar bien es una prueba
- buena crianza. :
4 08 6 mas sugetos en singular, hacen que el verbo
Concierte con ellos en plural, v. g, Pedro, Francisce
 Maria reunieron su hacienda. :
4= Siel sugeto del verbo fuere compuesto de distintas
Personas, concertari el plural en la mas noble, ad.
Yittiendo que la primera lo es mas que la segunda,
! esta mas que la tercera, v. & Y01 tib iy
kg”merémcm; Antonio i ti estudiaréis las buenas letras.
. Ll adjetivo que modificare 4 dos 6 mas sustan.
tivos de) singular, concertarsi con ellos en plural, i
8 fuesen de distinto género se pondri en la termina.
€lon  masculina, v. g el padre, la muger i la sue.
5.5 @ Son generosos. . ‘
Cened adjetivo concertard con el mas inmediato
Uando ealificare 4 dos sustantivos de nimero plural,
* & las manos i los ojos son hermosos: enlorpecidus
1:" Potencias i los sentidos. :
98 nombres colectivos indeterminados, como parte,
760, infinidad, mullitud, concertarin con el verbe
adJeti‘-o en namero plural v. g, parte entraron, una

7r':“1¢1tud Jueron muertos, el resto pasados & cuchillo.

"~ _El pogesivo cuyo, cuya cuyos, cuyas, au
:‘e.ﬁe'e al antecedente, concuerda con otref miipy 3
'lfereme en nimero, caso i conformida’ género Vg

% i unos

3 8 e padre cuyos hijos le respetan,
buclog C%ya niela era perversa.
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¢ DE ‘LA SINTAXIS REJENTE.

P. Qué es réjimen? :

R. La dependencia nccesaria de una parte de la oracio®
respecto de otra. ‘ :

P. Cuales son las palabras rejentes? '

R. El nombre, el verbo, participio gerundio i la pre-
posicion.

P. I las palabras rejidas?

R. El nombre en todos sus casos, menos en nominativ®
1 vocativo, y el verbo en los modos sujuntivo ¢
infinitivo. :

P. Qué casos puede rejir el nombre?

R. Todo sustantivo puede rejir un genitivo mediante Ia |
preposicion de, ya sea mombre 6 infinitivo, v. g, Aij?

~ de Pedro, silla de paja, gana de comer.

La preposicion de puede tambien juntarse con al*
gunos adjetivos, principalmente. si significan abu?P
dancia, escaséz, merecimiento i otros, v, g, es jover
digno de alabanza, casa llena de dinero, fombn pr¥
vado de la visia. ;

Tambien se junta 4 los numerales, partitivos i re:
lativos, usados como partitivos, al superlativo rels:

" tivo (1), ialgunos verbos, principalmente si significa?
_ compasion, recuerdo, olvido, &c, v. g, uno de m¥
~ amigos, quien de vosotros, el mas sabio de los orador®
se_arrepintio de su vanidad. :
I comparativo en castellano no rije ni directa M
_indirectamente .palabra alguna i el segundo estrem?
de la comparacion se espresa mediante la conjuncio® }
_que (2), v. g, César fué mas politico que Pompey®
(1) Ya dijimos que el . superlativo absoluto se espresa ¢o"
mui b sino, 1 entonces no se junta con caso alguno: pero ©
superlativo_partitivo lleva el romance mas de.
~ (2) “El mombre que viene despues del que, se pone €%
lat’n en ablativo, 6 se deja_en el mismo caso que el cac!c
Hano ‘precedido’ de la conjunicion quam 'v. g Casar. '
eallidior, Pompejo, vel quam Pompeius:+ " V-0 Las
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i;' Qué palabras puede: rejir ¢l -verbo-activo? . 7
* ‘Al nombre, infinitivo, it oracion que: sea término de
81 accion, 1 este es el réjimen rdirecto (3), v, g,
Y0 amo mi patria. Si este- térming- de Ja aceion
S de persona ird precedido de ‘la preposicion a, i
Sl es de cosa mo llevard tal: preposicion; v..g, fo
aborrezeo al enemigo; i aborreces el vicio,

; °‘a_ I.® “Si este término de la accion; fuere el
Mismo gujeto, como sucede cuando los verbos se

icen pronominales 6 refiexivos, puede ir antes 6
“Spues del verbo, v. g, 7o me amp, tiie cansas, el

p dron sc maté @ si mismo, ‘ it

B Qué réjimen directo tiencn los verbos intransitivos?

g ng‘uno,a pues si se juntan con algona’ palabra

. Precedida de preposicion, este es un réjimen’ indi-
Tecto, i que depende de la preposicion que leacom.

P Paiie, v, ‘g, voi & Toledo. $ady

R 6 rejimen indireeto pusden levar los verbos?

t Al verbo, sea de la clase que seayise ‘e ipiede
Juntar eualquier nombre rejido de su preposicion corfi.
PClente, v. g, el jéven es de ingenio,iel rei elije en
98 provincias gobernadores para la ' direccion delos
N’_“’-gOcz‘os. !
';’Q 2.% Las terminaciones me, nos, te, ‘vés; Os;le,
% les, los, las, que ya se unteponen, ya' se pospo-
°n al verbo, pueden denotar réjimen  directo 6 “in-
ifecto, Denotaran el réjimen  directo, si' 'son” el
'effpino de la accion del verbo, loque se donoeeri
Volviendo Ja oracion’ en pasiva, i no pudiéndose

. Poner’ ] prohombre como sugeto para la pasiva)es
Prucba de’ que denota el réjimen indireeto, v. gy
Yo os amo: pasiva, vosotros sois amados por miy \ye

_doi timosna, yo le escribo una carta. El Jga
11 éstas oraciones son su réfimen indire
N serfn dativos. 9

() Gue en latin serd acusativo.
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P. Puede un verbo rejir otro verbo!

R. El verbo puede rejir otro verbo i determinarle, y2
en el modo infinitivo, ya en el subjuntivo, v. g. ¥’
procuro vivir, el soberano desea que todos sus vasallos
respeten la patria.

P. Los participios i gerundios pueden tener algu?
réjimen ? :
R. Los pocos participios de presente i los gerundio
nacides de verbo activo pueden tener réjimen directo

v. g, poder habiente, oyendo el consejo. I todos 1o

participios i gerundios pueden tener el réjimen  indi-

recto de los verbos de donde nacen, v. g. he huid?

del peligro, alegrandome con la noticia: porque 58

dice huir del peligro, alegrarse con la noticia (*).

P. Cual es el oficio de la preposicion ?

R. El espresar la relacion de unas cosas con otra%
i por tanto rije el término de esta relacion, v. &
es tiempo de lrabajar, todo padre procura la felich
dad de sus hijos.

P. Que palabras rije la preposicion?

R. Rije al nombre, i al verbo infinitivo como si fuer®
nombre, denotando diversas relaciones que equivale®
en la lengua latina 4 los casos genitivo, dativo, acu*
sativo i ablativo (*), segun la clasificacion siguiente:

De es preposicion castellana que rije 4 genitive !
ablative cuando depende de nombre, i ablativ®
cuando depende de verbo, v. g, libro de Pedro; salg’
de la escuela.

Las preposiciones a i para rijen 4 dativo i acu-
sativo: al dativo cuando denoten utilidad 6 perjuicio
v, g doi la enhorabuena al amigo, el vicio es noci*®
(*) El participio de presente apenas tiene uso en casté

Ilano, i en su lugar se usa del gerundio simple.

(*) Hemos preferido la clasificacion de casos por Jaf
razones dadas en la primera parte: ademas de que sirve
:qcha utilidad 4 todes los que se dediquen 4 la lengud

tika,
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% las jévenes; i & scusativo cuando denoten el lugar,
Parage i parsona & que me dirijo, &e, v. g, voi &
Madrid, estamos para marchar. :

Las Preposiciones anie, conira, enire, Gcia, hasta,
*a8un, tras, se juntan solamente con acusativo, v. g,
Presentarse ante el jues.

A8 preposiciones -con, en, desde, sin, sobre bajo,
%, se juntan con ablative, V. g el hombre debe
*Ufrir con  paciencia los trabajos sopena de conde-
Nacion,

La preposicion por, rije acusativo cuando denota
el fin, el tiempo, el lugar por donde, i cualquiera
Movimiento, v, gs trabajo por la comida; vamos por
@ plaza. 1 rejivi ablativo en cualquiera otra sig-
Rificacion, v. g, la virtud es alabada por todss,

preposicion sobre rejiré acusativo, cuando denote

X680 6 superioridad, v. g, la caridad es sobre todas

- Virtudes: i rejiri ablativo cuando denote lugar, el

dSunto de que se trata, &c, v. g tratado sobre la

ia, pon el libro sobre la mesa.

Nott;: L® Las preposiciones rijen al infinitivo, cons.

v Yendo asi un hispanismo con respecto al latin,
9w t:oz G marchar para legar 4 Toledo.

o preposieiones suelen juntarse 4 los adverbios,

"‘t,l"uyendo una espresion adverbial como desde ahi,

P Elaqa’ acia, alli &o. o Clia
PO, z"ive:bm, conjuncion ¢ interjecion rijen algun
R'bg"' Sefior: el adverbio modifica solamente la pala.
. & que se junta: la conjuncion solo sirve “para
, T casos ‘i tiempos semejantes, 6 unas oraciones
ne. Otras: la interjecion es un signo natura
®N0s una oracion eliptica.

DE LAS VARIAS CLASES DE ORACIO}

'Olee los fundamentos de la concordan
Wta la buena estructira de las orack
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“el ‘comblemento de la sintixis, i delas que trataré:
mos razonablemente: ya queda dicho, pig. 52, que €3
oracion i quese divide en principal é incidente *):

P. Como conocerémos las oraciones gramaticalmente

R. El verbo es el que clasifica las® oraciones i 18
principal regla} para conocerlas; i atendiendo & estes
se reducen 4 tres especies, oraciones de verbo sus:
tantivo, oraciones -de activa, © oraciones - de pasivd-

P. Qué oraciones forma-el verbo sustantivo?

R. Primerasi segundas: la primera del verbo sustantivo
consta dé sugeto 6 nominativo, verbo concertado co?
él i predicado, tambien en nominativo, v. g, FEneas
fué piadoso. La segunda consta de sugeto i verboy

““como - Pedro esta en Madrid. (*) Do

P. Qué oriciones forma el verbo activo? ¢

R. Transitivas ¢ intransitivas. La transitiva consta d°

“‘sugeto, ‘en‘nominativo, 6 de nominativo agente, verbo
concertado con ély i acusativo recipiente 6 términ®
de la accion, v. g el niio amard la virtud. La in-
transitiva consta de sugeto, 6 nominativoagentei verbo
concertado con él, como el hombre vive.

P. Qué oraciones forma el verbo pasivo?

R. Primeras i segundas. = La primera de pasiva consi®
- de sugeto 6 nominativo recipiente, verbo concertad?
con &l, i ablativo rejido de por ¢ de, como la virtt
_sepd amada por elnifio. La segunda de pasiva const®

(*) La oracion puede considerarse logicamente . atendien
do-al sentido, 6 gramaticalmente atendiendo al verbo qu?
la gobiemna. La oracion; logica se divide en principal ¢
incidente, i pueden ser.simples 6 compuestas. . 3

Fas incidentes 6 accesoriag pueden ser de relativo 6 col”
juntivas; i cuando estan ligadas por conjuncion pueden tomaf
el .nombre ‘de copulativas, disyuntivas, causales, finales, ¢or:
dicionales, &, segun sea la- conjuncion que anteceda »
sujeto i verbo. g

(%) Todas edtas clases dg oraciones constan de lag mism?®

partes en latin.’ >
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de nominativo ‘recipiente i verbo en ‘pasiva’ coneer.

0" ¢con él, como soi amado se leen las . gacetas.

P.a qué llamamos oracion impersonal 7 = 1, -
R, Cuando se .espresa la - @ecion 16 pasion‘ del “verbo

Sin Sugeto, como truena, llueve, se lee, se come..

¢ Qué clases de oraciones forman el infinitivo:? o
R 4S mismas de que hemos hablado, “afiadiendo. el
verbho determinante, de modo qué una tramsitiva de
infinitivo, por ejemplo, consta de sugeto'6' nominativo
agente, verbo determinante, verbo indeterminado, i aey.
Satypo recipiente. v, g, Yo procuro entender 'la‘e.}plﬂica.
“n. La primera de pasiva de infinitivo constarg:.
UOMinativo  recipiente,  verbo determinante, veérbio
ndeterminado i ablativo rejida do por 6 de v. g, la

N’”"‘Ud debe ser alabada por todos: i asi las demas,
%a 1= El infinitivo en rigor es siempre. un easo
Vittual, de manera quesya hace *veces de nominativo
Sugeto, ya esel término de la accion del deter-
Minange, | ya en_fin, es rejido ‘de’ preposicion. ~El
finitivo ne rejido de preposicion hard:oveces de
Sugeto, si el determinante o5 verbo sustantivo nelitro
, Pasivo, v. g, es justo: obedecer «al rei, conviené oir
. €onsejo, I el infinitivo harg veces de  acustivo.s
t""'}lllm de la accion cuando el determindnte tca
ﬂctlvn_ transitivo, v. g, yo deseo. mantener el honor

%a ,{{m. patria. - pes ) y

e 2t que notar cuidadosamente la‘.;{iepcmdencia de
" aloP2labras para clasificar las oraciones: pareccn
1 ounas transitivas no -siendé sino intransitivas;, |

zgre“’l activas las que soi: .de ‘pasiva, v, g, el picador
g n‘;’? Correr al caballo: esta es una intmnsiti&;a“dq

- Afinitiy,, “porque 'la_palabra c@ballo no depeus
-Zi;bo-.goﬁer sino dé{j"\:éxbé hizo.  El e
3.3 g al reo, estaes oracion pasiva.
saln Ed;"»e?ipl_'oco sey, puede formar oraciomyg

d )
reciproco, fal
Intransitiva ;
8 reciproco,
ia

d formar de pasiva, i puede s
¢ verbo Pronominal: serq transitiva

e ©Biblioteca Nacional de Colo



f,

cuando al verbo se le ‘pueda aniadir 4 & mismo, ¢
si misma, v. g Calon se mald, esto es, Caton se matd
@ si mismo. Seri de pasiva cuando pueda conver:
tirse con el auxiliar sery, v. g, se leé la historia, est?
es, la historia es leida; i serd de verbo neutro pro-
nominal cuande mno pueda convertirse en alguno d®
los dos modos dichos, v. g, el correo se marché, Pedro
se  sienia.

4, % Las terminaciones me, te, se,le, nos, vos, los, las, los
lesy le,se pueden anteponer i posponer al verbo, ie€3
necesario atender al réjimen, v. g, yo te amo, cogién:
dola, aprisionindote, os burlaron &e. (*)

P. Como se llaman los infinitivos rejidos de preposxcioﬂ7

R. Todo infinitivo rejido de-preposicion es un idiotism®
castellano ¢ un hispanismo; 1 el infinitivo se con-
sidera como un hombre.

Estos modismos ¢ hispanismos se variarin de 18
siguiente manera: despues de la preposicion -que rij
al infinitivo se pone la conjuncion gue, i el infinitiv®

_se coloca en subjuntivo en el tiempo correspor-
diente, v. g, el hombre trabuja para comer; esto €%
el hombre irabaja para que coma; i de este mod®
se decoran todos los modismos en latin con la mayor

facilidad.
Del uso del que.

P. Qué parte de la oracion ‘es ‘esta palabra que?

R. Puede sor relativo i conjuncion. Elque seri rela:
tivo cuando venga despues de. nombre, i pueda con
vertirse .en el que, la que; o que, los cuales, l)@

i‘i " El maestro. haré comprender todas estas notas con

aiiples repetidos, i enterari bien de toda esta doctrin®

; “'varficiones 4 sus discipulos; ‘pues de’ no énténderl‘f

resulta la torpeza  para aprender la latinidad i otras lengua#*

siendo estas variaciores en las que: Consiste el gemio pa™

ticular -de' cada una, i-lo que: v eramente consmnye"""

graméticas particulares, foaoy odvay O
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Cuales; i que serd conjuncion ecuando dependa de
Yerbo 6 de algun adjetivo 6 adverbio, i no pueda con-
Vertirse en el que, la que, &c, v. g,tal es la conducta
de los malos que quisieran. corromper los demas hom-
P b’“-‘_el reo es digno de que se le castigue.
R: Qué oraciones forma. el que. conjuncion ?

Mmismas va esplicadas, poniendo antes el verbo
determinante; i asi, una primera de activa de sub-
Juntivo 6 conjuntivo constari de verbo determinante
Y conjuncion, nominativo agente, verbo deierminado, 1
'I’::“l:iiw paciente, V. g, yo desco que cl joven. respete

yes. i

Pl;', Qué  clases de oraciones forman el relativo.

e la misma clase que las ya esplicadas; pero toda
oracion de infinitivoes incidente, i por consecuencia
* ha de acompaiiar otra para su perfecto sentido.

¥ tambien que notar que el relativo debe colocarse
D todas las lenguas despues de la palabra & que se
Tefiere, llamada antecedente, i por consiguiente corta

48 voces la oracion prineipal, v. g, yo que deseo
i Jelicidad de mis discipulos, los enseiio con claridad
‘o",’e"dad‘.' la oracion principal en este ejemplo es, yo
- ﬁem‘eﬁo con claridad  verdad: i como el que se

P. o.re & yo, interrumpe la oracion principal. ’
d %mo se conocerd queel que es sugeto 6 término
R & la accion?
* Beri sugeto cuando ejecute la accion del verbo en
3¢tiva ¢ Ja reciba en pasiva; i serd término de la
4¢cion cuando la reciba en activa, i el verbo tenga
Sugeto, como el nino que obedece G los padres
. Cumple ung obligacion que la naturaleza le impone. En
teres.Oracion el que primero es sugeto, iel segundo
P phino de la accion.
* Espliqueme U, con claridad las variacion

%l?ﬁ%mndio i participio (*).
™ 1 gerundio, como se ha dicho en la

€ un nompre de adjetivo que lleva la &
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R: Pddemos decir que-hay tres clases de gerundios-e?
castellanor gerundio de presente como amando, leyendo:
+de . pretérito, como habiendo amado; i gerundio de
futmee como habiendo de leer.  Hai-igualmente otros
tantos participios; pero el participio de. presente tiené
poco uso, i en: &u Jugar se.usa.del gerundio de pre:
~kentcs i el participio; de futuro es el mismo gerundio
de fataro: el participio- dg pretérito és el -que tien¢
“mas uso. Iios getundios i-participios, siendo unos
nombres  adjelivos, ;no forman oracion por siy pero

. son- realmente una.oracion figurada, i pueden ser redl'l-

cides de la manera siguiente, El gerundio i participt®

de presénte pueden variarse 6 por relativo de persond
s ‘agente, 6 por-las conjunciones como i cuando en 108
_tiempos  presente é imperfecto, v g, el niiio, oyendo
los consejos “de. padres-3 maesiros, sera util 4 Dios
al réi. i@ la patria: variese: el nifio que oye G 0igdh

6 -coma €l nino_oigay cuando cl nifio. oye.

Kl gerundio i participio de pretérito se resuelven
en pretérito perfecto 0. plusquamperfecto, 6 con relo-
tivo, pero depersona pacienie, 6.con las eonjunciones

comoy. cuando; i 4 veces con estas: luego que, asi quey
despues que, v. gyhabienio 4 concluido la lecturds

‘meditarés sobre " ella: . Se wesolverd: como ti hayas

concluide, luego quey asi, que hayas concluido &eo

verbo; s comg adjetivo, aunque con una sola terminacion, i

-

e

cHmul & os dos géneros, ‘estard’ en-el mismo caso que €

ststantivo que le Wipulsa, ‘ménrs cuando forme un ablativo
orasforal por- imitacion al: idiema latino; | véase la phg. 703
per tanto eh este ejemplo, el joven amando. la virtud practt-
card los @cios de piedady el gerundio amando concuerda . con
el sustantivo jéven. i estd en nominativo, i la virtud es el
réjimen que tiene el gerandio: por.manera, que en Tigor
B0 hﬁ}_:‘mas que unaoracion transitiva en este ejemplo.”

¢ i
sdiotismds .
con los

en. latin.©

ademas, que log gerundios castellanos son unos

nuestra lenpiia, i en Jatin ' 'se corresponden
- - 4 .
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e El. gerundio de futuro se varia igualmente & por
rélagivo ¢ por las conjunciones como i cuando en pre-
Sente 6 imperfecto de obligacion si el gerundio no
lleva mas. que de, i en perfecté 6 plusquamperfecto
Cuando lleve de haber, v. g, habiendo tii de defender

v justicia desamparaste a los buenos, que se variari:

* Ui que habias de defender, como tu hubieras de defender,

P Cuando ti; habias de defender &c.

- Rijen las conjunciones indiferentemente el indicativo
I subjuntivo ? p

oda conjuncion que esprese una accion positiva i
absoluta pide el modo indicativo: i toda conjuncion
que’ esprese una cosa dudosa 6 contingente, pide el
Modo conjuntivo, v. g, digo que no esiudias: cuando
entraste, yo comia: sin que estudies mo adelantaras:
ungue oigas callaras: como e apligues, serds hombre

provecho,

DE LA CONSTRUCCION.

g" Qué es eonstruccion ?

La_colocacion' ¢ disposicion de las palabras en las
“Oaciones 4 periodos. -
R Cuantas clases hay de construecion?
* Lres: natural, figurada tusual. Construccion natural
€8 cuando las palabras estin colocadas en laoracion
lSCgun su dependencia natural: figurada es cuando
38 palabras estin colocadas segun el interes, pasion 6.
‘Maginacion del que habla; i usual es el modo de colocar
las palabras segun el uso recibido en cada idioj
R, é ‘pide la colocacion natural? g
* El 6rden natural pide que el sustantivo se coloque
intesque el “adjetivo: que el sugeto 6 mominative
Preceda 41 verbo con todas sus circunstanciass s
4 este lo siga_ el adverbio, (si le hai): de
'fte' no de la accion, i Gltimamente los cag
© Preposicion. Pide que si la oracion fu
Ritivo ¢ subjuntivo, ¢l verbo determinant
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‘ceder al otro verbo: i que la conjuncion sea la primers
palabra que se coloque en la oracion. Pide tambien
que la palabra rejida se coloque despues de su rejente:
que no haya falta pi sobra en la oracion; i que s¢
conserve el orden de las palabras cuando ocurré
espresar dos ¢ mas cosas, de las cuales la una teng?
antelacion 6 por naturaleza 6 por dignidad: i asi s¢
dird padre é hijo: dia i noche &c. .

P. Qué es construccion figurada? )

R. La que resulta del uso de las figuras de construc-
cion. (*)

P. Cuantas son las figuras de construccion?

R. Cinco; 4 shber, Hipérbaton, Elipsis, Silepsis, Eni-
lage © Pleonasno. :

P. Qué es Hipérbaton?

R. Una figura que invierte el érden natural de las pa-
labras para mayor elegancia, v. g, dichosos los padres
que tienen buenos hijos: en cuyo ejemplo los adjetivos
dichosos i buenos estin antes de los sustantivos padres
& hijos. X

P. Qué es Elipsis?

R. Es una figura por la cual faltan palabras en la
oracion no necesarias para el sentido, aunque si par®
Yo gramatical, v. g, guerra, caza i amores, por um
placer mil doiores: en cuyo ejemplo falta el verbo dan
6 causan. Por esta figura se callan las primeras ¥
(*) “Algunos sostienen que mo' hai sintixis figurada ni

_ figuras, porque dicen que son mui naturales las: construc-
ciones que nacen del interés i pasionque ajitan al que habla-
Pero esta metafisica no puede ser entendida por los nifios:
i los que hablan asi, i de otras teorias abstractas, debiat
dedicarse 4 la ensefianza, para que la prictica los desenga-

. nara del mal resultado de sus sistemas. No somos los espa-

: estfipidos, que no conozcamos que la pasion

del que habla deben ser el movil de sus palabras;

pero si espresiones lo gon asi en aquel estado de ajitacion
sis no puede reducirlas al orden natoral i 1gjico? J
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Segundas personas, como leo, temes, aprenderémos.
or la misma figura se junta el articulo & algunos
nombres propios, 4 los adjetivos i 4 algunos geni-
tivos, v. g, el Tajo, el Duero, donde falta rio; el
bueno, el justo, donde falta hombre. Hércules el de
los muchos trabajos, esto es, el hombre 6 el héroe. La
Teir gracioso, esto es, la sefiora 6 muger. Igual
figura se comete en todas las espresiones lacénicas,
V- 8 @& Dios (1): hasta manana (2): qué tal ? (3) salirse

s la suya (4): cojer las de Villadiego (5) &c.

R Qué es Silepsis?

Es una figura por la cual concertamos el werbo 6
adjetivo no con lo material de la palabra, sino con
0 que concebimos en ella, v. g, vuesira majestad es
Justo: en donde justo concierta con hombre que se sig-
Nifica: esta gente, cuando de ellos me desvio, me befan
* se burlan de mi: en cuyo ejemplo laspalabras ellos

¢fan i burlan, no conciertancon gente sino con hom-

P 8, que se concibe.
R Qué “es Endlage ? '
. Es_nm figura por la cual se pone una parte de la
Oracion por otra, un niimero por otro &c., v. g, el
Saber aprovecha en todas ocasiones: el por qué de las
€0sas: én cuyos ejemplos, saber,i por qué hacen veces
de nombre.
R, Qug es pleonasmo ? SRl
una figura por la cual se ponen palabras” que
Parecep superfluas en la oracion, pero necesarias
Para darles mas fuerza i energia, v. g, yolo vicon
™S mismos ojos: escribi la carta de mi propio puiio:
°R cuyos ejemplos no son absolutamente necesari
palabras con mis mismos ojos i de mi

(1) Te encomiendo.
(2 Quédate, volveré.
€ parece, va 0 estaz.
(4)  Voluntag.
& Calzag,



m g S

“14)
“ "V De la construceion 6 colocacion usual.
Ya queda indicado que por construccion usual s¢

entiende el modo de colocar las. palabras segun, €
uso recibide en cada idioma: i de aqui nacen tam-

. bien los: idiotismos particulares de cada una,,

P. Qué.es idiotismo !

R. Bs un modo de hablar 6 una, frase propia de un
_idioma que no conviene. 4 otro, V. g, al enirar:
habiendo de comer el reir: como va?l cuyas espresiones
no pueden decirse del mismo  modo. en latin, ni en

. otra lengua.. . ¥ v 5o

P. Cémo podrémos conocer los idiotismos. 6 modismos
i variarlos. de modo que puedan cspresarse en otro
idioma ? -

R. Reduciéndolos 4 una exactaanalisis,

P. Digame U. las. variaciones que admite la- lengus

+ _castellanaen la. colocacicn de las palabras.

R. 1.° El adjetivo puede colocarse antes 6 despues
““del sustantivo, v. g, jovende cxelenies prendas, 6 de
-~ prendas. exelenies... Seha, de tener ciudado. sin em:
bargo. en . el uso de aquellos adjelivos, que antepues-
. tos, significan: una_idea, i_pespuestos otra, v. g, gran
. eab .caballo..grandg; Libro. caro, caro libro: bucn
hombre, hombre bueno.
2.° Se puede empezar la frase por la  palabra que
interese .mas «al - que ‘hablay bien sea el -supuestos
=~ya~el verbo, ya el término de la acciop, 1 ya en
«fin una - circunstanecia cualquiera, w.. g, Jovellanos
~empieza con el varbo i negacion en  esia: mo des-
- dens Ispaialas leiras; noy dnles aspiré por este rum-
wbo a la celebridad. El-mismo empieza por el término
“de la aeeion, i colocando el adjetivo dntes decl sus-
tantivo, en esta otra: tan trisie ideq forms Rodrique?
de la arquiectura decsta época oscura i turbulonta.,
8.° Un migio sugeto pucde mover dos. .é:tres verbos
sin mocesidad “de usar fa repeticion de.€él, v» g, ¢l
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Joven oia, meditaba i esplicaba los preceptos del maestro.
4.° Un mismo verbo puede: rejir dos 6 tres palabras
que sean su término, é iguulmente puede servir de
dgterminante para dos 6 mas infinitivos, v. g, deseo
g"' la palabra divina, comprenderla i practicarla.

5. : Toda oracion incidente ¢ accesoria rerd colocada
déspues de as palabras de quien dependa, i por con
Secuencia el relativo despues de. su antecedente: de
que se sigue que la oracion incidente corta general-
Inente ‘la: principaly v. g, el joven que respeta'd sus
Padres cumple un precepto divino.

*7 8i se hubiecsen de espresar dos 6 mas tiempos
COmpuestos, bastard poner el auxiliar_en el primero,
V. g, he leido, examinado i aprobado el parecer de mi

. Compaiiero. n

*® Forma el castellano, por imitacion del latin, abla-

vos oracionales 6 absolutos: su colocacion serd 6 en
Principio de la frase 6 despues de algunas palabras,
Ve &, oidas las partes, el juez fallé con la mayor pru-

- ia: el rei, atendidas las circunsiancias manda &o¢.
.el Algunas veces se sustantiva el adjetivo poni,ém;;)se

Sustantivo en genitivo, v. g, un poco de vino, algo
de- plata, g g unp g

De los vicios que se deben evitar, i virtudes que debe
tener el lenguaje.

11;.‘. Qué vicios deben evitarse en el lenguaje ? o
L.° "Bl barbarismo, que se comete cuando se usa
de palabras que no son verdaderamente castellanas,
Ve 8 remarcable por noble: 6 cuando se pronuncia mal,
9 omo estsgamo en vez de estomago, palrar por parlar.
: olecigmo, que se comete cuando se-falta 4 la
Concordancia 6 réjimens como voi G por un vaso de
3 B4 en vez de voi por un vaso de agu
* = \Areaismo, i consiste cn usar de vocg
€0 el lenguaje corriente, v. g, si dijé
V62, de: irisieza, :
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4.° La falta de propiedad, como si se dijese: la natu-
raleza, fabricando los muros de su alma, mas cuidd
de la vaina que de la hoja: en cuya locucion hai
falta de propiedad, porque la idea del muro no tiene
conexion con la espada. ot
5,2 La trasposicion ¢ colocacion violenta, como si- 58
dijese: ‘espero de U. de me responder: en cuya es-
presion hai ademas un galicismo, debiendo decirse:

espero que U. me responda.
6.° " Es vicioso por dltimo el usat de largos parén-
tesis, i de las espresiones decia, digo, vuelvo & repetiry
pues denotan quehai confusion en lo que queda dicho.

D’é,‘ lnli..g‘vi?‘mdeaé buenas calidades de un escrito.

P. Cuales son las virtudes principales de un buen
lenguaje 7

R. Claridad en las palabras i sentencias, propiedad,
pureza i precision. La claridad consiste en espre-
sarse de manera que el que nos oye no puede menod
de'entendernos.  La propiedad consiste en wusar de
las palabras que denotan la idea, para ecuya espre-
gion fueron inventadas.. La pureza esel uso de las
palabras i construcciones, que pertenecen al idioma
que s habla, La precision, en fin, cousiste en ‘que
las palabras sean una cépia exacta de las ideas i
pensamientos, ni mas ni menos.

RARTE TARCRRA,
DE LA ORTOCRAFIA.

% e SN

P. Qué es ortografia? arantooi S
R, Agquella parte de la gramética, que ensoiia el nGmeroy
©Biblioteca Nacional de Colombia
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valor i sanido de las letras, i la punteacion ‘de las
- Graciones i periodos. . ,
Cuantas partes contiene !

R. Dos: la una que trata del uso, sonido, valor i colo.
cacion de las letras; i la otra de la punituacion 6 notas
que debe tener el escrito, Py G

P. Qus principios debemos seguir para fijar las reglas de
‘Muestra ortogralia ? X : A
« La pronunciacion i el uso recibido, ‘que ‘es el juez
drbitro en todas las lenguas.

* Cuando nos servird de guia la pronunciacion?

R. Siempre que por ella conozeamos las letras con que
deben escribirse’ las. palabras: i este habia de ser el
Unico principio de nuestra ortografia, puesto que tene-
Mmos esta ventaja sobre todas las lenguas vivas.

+ T cuando la pronunciacion no determina las letrag,
Bor ‘tener algunas igual sonido, como la bilav, lag
~Vlaj Ja ¢ i 2 qué deberémos hacer?

* Neguiv el uso recibido de los doctos: ‘el cual s¢ con.
~1orma unas veces con ‘el orijen, i otras no,

DEL NUMERO I CLASES DE LETRAS.

Pi Qué es-Jotra ? :
R. La figura que representa unsonido claro de ld vaz,
% una parte de la articulacion de las silabas. -

P. Cuantas son las letras ‘castellanas:?

Ri Veinte siete, ‘como representan  los siguientes
Caractéres imayisculos i minasculos: =~ A4e, Bb, Ce,
C}I, ch, D(_l, Ee, F_f, Gg, H"y KI" ‘b.’ LI, LL, II,

m, ‘Nn, Nii; Qo Pp; Qg Rry Ssy Tt, Vv, Un; Xz,

P Y'Yy consonante, Zz. & - : : 4
* Enqué: se dividen estas letras?
* %N vocales i consonantes.

ﬁ- Cuales son las vocales 7.

P;,A,e.i,d,a. e :

R Trlasscondonantes? ~ * ro s
- Las veinte i dos siguientes,




@)

P. Por qué se llaman vocales las ‘einco? ‘
R. Porque espresan por si un sonido claro de la voz.
P. I las otras j por qué se llaman  consonantes ?

R. Porque necesitan de una vocal para tener sonido.

P." Se hace alguna division de las consonantes?

R. Si, sefior: 1.° en mudas i semivocales. ~Mudas
son las consomantes en que se percibe al fin la
vocal, como b, ¢, d, g, j; p, q, &, % i semivocales
son las que necesitan empezar con vocal que gene-
ralmente es la e como f I, U,omy my 5y 7, 8 2,

2.9 Las consonantes se dividen ademas en labiales
como b, p, m, en linguales 6 guturales, como g7
¢y &, @iz i dentales como ¢, ch, z.

DEL USO I SONIDO DE LAS LETRAS.

P. Qué dice U. de las vocales?

R. Que se escriben como se pronuncian, asi: d, é, 1

"6, u: pero las cuatro primeras se duplican cuando

_la pronunciacion lo indica, como Saavedra, pree-
minente. piisimo, loor: i al w seliquida, esto es, tiene ‘
un sonido mui ténue, i no se cuenta para la for-
macion de silaba despues ‘de ¢ como que, qui.

P. Cuales son las consonantes que se- escriben i s¢
pronuncian sin equivocacion ? :

R. La ¢h, d, Sy by U, my 0y 7ty py 85 como muchacho da fa-
cilmente la llave; - mi nino puede salir.

P. Cuales son las letras cuya pronunciacion es casi

igual en algunas. combinaciones, i por - lo  mismo
equivocas. en' la escritura 2 ‘
A}‘u siguientes: la b se confunde con' la v,la ¢ con
la g, (1 antes con lak ): la gconla j: la z. con la
¢ en las silabas 'ce, i¢i: I ademas - debemos determi
nar el uso de la &, i valor dela ri dos 7.

BiV. |
P. Podrin darse algunas reglas ‘fijas - sobre las ‘voced
que se deben escribir con b.607 . . ., .3
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R. Fuu gerian si desde nifios sc nps acostumbrase
& pronunciar con distincion estas dos letras, como
Bucede en todas las naciones, i algunos pueblos de Va-
lencia, Cataluiia i Mallorca: pero ya que padecemos
este descuido, seguirémos el uso de los literatos, i
ecimos;
*° B se escribirs en los imperfectos de indicativo,
en las silabas bla, ble, bri, &c. i adelante deu, como
‘b”laba, debia, blando, bledo, breva, bribon, bueno.

Uire,
2.° En las silabas ab, ob, sub, i en el verbo haber
€on todos sus tiempos, como absérto, obtener substan.
cxa, habia, habria.

° En las mas de las voces que fenian esta letra ¢
P en su orijen, como escribir, beber, obispo: bien que
tambien hai voces que se escriben con ella teniendo
% originalmente, como abogado, baluarte.

Se escriben con v los acabados en avo, ava, ave,
"’0. ivo, como ochava, octava, suave, fugitiva, donative.

Se escriben igualmente con v muchas voces que

traen de su orijen, como Vicente, voluntad, victo,
viruela, vihuela.

Ultimamente, seguirémos el uso de los doctos, 1 en
€850 de duda preferirémos la b.

C, QiZ

£ Cuantos sonidos tiene la ¢?
no fuerte con las vocales g, o, t, i otro suave con
A.ei a3,
R Qué gonido. tiene la g?
lgunl al de la c en Jas combinaciones qua

P, 9“‘. gido.

R. Sn-qué ocasiones usarémos de la q7
renn llas silabas gueé, qui, de cuyo Sonidg @
€e Iy ¢ como gu: a, icio, u‘us.

4. olide o u. qud MQ“ qu

4.9
5.

Uoy
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P. Con queletras s conﬁmde la een ‘lasxcombﬂiwow’
suaves”? :

R. Con la =z

P. Qué bilabas ﬂscribn-cmos cdn Py

R. Las blandas 'que mo tienen'la ¢ i son 24, zo, 2th
como zagala, zaque, 20rrd, Zumo: Pero se escribirin
constantemente con ¢ las silabas e¢, ¢i, como’ ciruelt
céfiro, cemiza, circo, nun cuando sean los nombres
en’ plaral que terminan en zen singdlar, vo g, paces
felwes, narices; cuyo singular es paz, feliz, nariz.

-‘- \ { G,JIX ;

P. Cuantas pronuncmcxones tiene la g7

R. Dos: uha suave cén Tasvocales a, o, u, ¢otho gamos
goma, ‘gucnit; tambien es suave con las vocalese, ¥
“precedidas de u v. g, guerrd’ guijarro, en' cuygcaso
se liquida Ta “w i si hubiere ‘de ‘profiunciarse ‘se pon-
~drén 'sobre ‘clla dos 'p'untos, como agﬂera, argiitrs

nza, wergienza.

‘P. 1 euando ls tiene fuerte'?

R."En Tas silabas ge, gi, ‘como ‘gente/ gitano, Gerémmvv
Gibraliar.

P. Cowqué letras 'se equlvoca en las eombmumones
fuertes?

R. Con la j, pues el ge, gi, suena como ja, je, ji, jo ju. *)

P. Cuando usarémos de lg'j

R. En las silabas ja, jo, ju, como jactancias, jévens

]’%ﬂb 4

P. Con qué letras se escriben las silabas ge gi?

R. Generalmente con g, como egércilo, estrangero; i s0-
lamente se escribirin con j los nombres Jesus, Jer¢-
“mias, Jerusalen, i los derivados de Jos acabados en je
1.jo;  comg pajila, bajito, de paja i bajo. (*)

(*) Bl za, ae, e, no se usard {a nunca en sonid?
fue:te, i esta advertencia sirva para lectura de tantos
Jibros en que tiene el sonido equivalente & la j.

(*) Venerando como debo la opinion de la Teal Acande-
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P. Cuando usarémes de la z? faie 2m.
R: Siempre que vale por el sonido de es, que es la
~ Pronunciacion suave que antiguamente se distinguia
eon un circunflejo despues de la vocal, como- exd-
men, exequias. Tambien se escribirdn con esta letra
las pocas palabras que terminan en ella, como relox,
- box, carcax, almoradux, que: se pronuncian con la
Suavidad de es. Dice la real Academia que la z
“Puede sustituirse con la s delante de consonante, como
€seepio, espresar, en lugar de .exeplo, expresar, yopre,
« feriré este altimo mode, porque la. s mo tiene sonido
“de 2§ mucho mas absurdo es escribir sintisis 6 sin.
lacsis en lugar de sinldois: la « tiene un sonidopar.

o

ticular que no es igualal de la & L on CLoint

P. Qué hai que notar sobre la k?
R. Que en rigor no es letra, i si una aspiracion suave
con ‘que se alienta, i-alarga la pronunciacion'dé la
“silaba” que se le sigue, como en huerta, hueso, en euyas
“Palabras se aproxima al sonido suave de la g. Pes.
“Pues de ¢ forma el particular sonido que adyertimos
P- N chuzo muchacho, &e.
R qué’ voces se escribe & ?
+ ‘Bn Jas que la traen de su orijen, como hkijo, hom-
y honra, hierro; i en las que empiezan con ue, como
uevo, huerto, hueso, huérfano. :

R.i RR.

P Qug ndvertehcia tiene U. que hacerme sobre eltiso
de la r i dos rv? L pes,

:;’a. espaiola que establece en la iltima edigjom,ue . ‘;*

eccnban con g todas las silabas en ge, gifnenos ,'1;{ A\
= M’P‘Badas en la regla de’ esta mota; creo 4ne deberian - 7
ver Tse aquellos ‘nombres’ que pueden  confl _cbn+log i ¥
Nom, r;:--g. {Araje, dije, verbos, para distinguirios §yrage; dige,

p

t = <% 4
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R. Las siguicntes: primera, Ja r sencilla tienc el sonidd
. fuerte ‘en principio de diceion, como Roma, réemar)
. reir: segunda, suena tambien fuerte despues de las
. consonantes I, n, s, sea la voz simple 6 compuesta,
como malrotar, honra, Enrique, desreglado: tambicn
en las palabras compuestas de las preposiciones ab
ob, sub, como adrogar, obrepcion, subrogar: tercera,
os finalmente fuerte el sonido de la 7, cuando esls
. primera letra de la segunda .voz del nombre com-
puesto, como prerogativa, préroga, maniroto, cari-
redondo: cuarta, en las-demas ocasiones siempre 18
. ¢ sencilla tendrd un sonido suave, como arar, amar,
P. Cuando se duplica 'la 1
R. Cuando deba pronunciarse fuerte, fuera de los casod
esceptuados anteriormente, como carro, burro.

Y.

P, Esta y llamada griega es consonante 6 vocal?

R« En su orijen fué vocal, y conella se escribian las
_votes  derivadas del griego, que tenian esta letra,
como pyra, lyra: pero este uso se perdié y mnos basta
la ¢ latina para escribir pira, lira, &e: la conjuncion
tampoco se debe escribir ‘con y, apesar del uso: as!
-que, la y siempre es consonante, i como tal se usars-
.cuando hiera & la vocal siguiente, como yo, hoyos
leys d&c. LR A

Bl uso, como dice bien la ortografia de la real
Academiz, la di el valor voecal de algunas voced
que tsrminan sin_acento, como rey, oy, doy, hay &e-i’
pero puesto que se ecscriben rei, leiy eat, oiy viy cOP
acento agndo, no hahia inconveniente en escribir muh
Uéi, ‘doi, hoi, ciidando de mno acentuar la i.

P. Tiene U. algo que advertir sobre la m?, ‘

K. Esta, letra s escribe antes de b } p como ambar’
imperio; pero antes d& otra m se usari de la n com?
en )t
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ﬁ- Ocurre que advertir algo sobre la n?
e Ln.n i la ¢ son las fGinicas consonantes que so
duplican cuando suenan ambas, v. g, accion, ennoblecer.

ALGUNAS LETRAS QUE YA NO TIENEN USO.

P. Puesto que hemos de loer libros que conservan aun
la ortografia antigua, digame U. algo sobre esto.
+ 1.° Se usé antiguamente de la K con todas las
vocales, asi: ka, ke, ki, ko, ku: i por comsiguiente
¢ encontrarin en algunos libros las palabras Kan,
iries i algunas otras.
2.° La ch tenia antes el sonido de la k en algunas
voces, Christo, chiromancia i otras. -
3.9 Se escribia p antes de s 6 ¢ en algunas voces
derivadas del griego, como psalmo, ptisana, pseudo-
profeta &e. e
4'_° Tambien se us6 de la ph con igual sonido & la f
i 8¢ encontraran en algunos libros Pharaon, pharmasia,
Jos¢ph, que se escriben ya con I
DEL USO DE LAS LETRAS MAYUSCULAS.

P. En qué ocasiones usarémos de las letras mayisculas’
« 1. ° Eseribirémos con mayusculas la primera letra
de la palabra, que sea principio de un escrito, capi-

2 t°“|0 6 pérrafo, i despues de punto final. ‘
¢ nombres propios i apellidos, como Antonio

3 arcia nacic en Caravanchel, i estudic en Madrid.
- ° Los nombres que se aplican & Dios, & la Virgen,
! algunas personas notables por'su santidad 6 letras

A Somo el Eterno,la Inmaculada,Alejandro el Grande &c.
+° Los nombres de dignidad cuando se usan solos,
como el Rei, el Duque, el Qbispo: pero cuando se
Unen al nombre del sugeto se escribirin con pt
cula, v, g, . Diego Guzman, marqués de M

5 tonde de Onate, &c-

*~ Los tratamientos que generalmente
abreviatura, como U. Vo V. 8. V. M.
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DR LA DIVISION DE LAS PALABRAS 6 S{LABAS EN LA

P. Cémo se divide una palabra de otra?

R. Dejando entre palabra i palabra el hueco de una m.

P. Cuando una palabra no quepa entera al fin del
renglon, como se dividirg? ‘

R. Por silabas.

P. Qué es silaba? i

R. Una vocal sola, 6 unida con dos consonantes & lo
mas, que forman una articulacion completa de la voz
como &, tan, bal.con, dis for-me &e. :

P. Sirvase U. darme unas reglas para saber dividir las

- silabas en eada palabra. )

R. Las sflabas se dividan con esta myita—de este modo.

1.° Siuna consonante estd entre dos vocales se juntan
con la segunda, como’ @.mo; lisso; le-gov

2° 8i hai dos consonanres entre dos voeales @ cada
vocal se junta uma, v. g, en-no-ble.cer, en-ci-na: pero
si una de.las dos consonantes . fuere I o 7, que son
liquidas, entonces las dos. consonantes iran con la
segunda vocal, v. g, ha-bla, a-brir, a-floga.. -

3.° Si vinieren tres consonantes entre dos vocales,

“dos 'de aquellas van con la vocal, con quien forman

_la silaba, v. g, obs-ta-cu.lo, cons-ti-tuir. 7 =

4.° Sihubiere cuatro consonantes se juntargn dos eon
cada vocal, vi.g, cons-truir, circuns-cribir -

5.° La,ll no se divide porgue es una letra doble en

_su figura i sencilla en el valor; Jomismo decimos de
Ja eh: pero si se dividirdn Jas dos ‘77 como per.ro,

R |5y ) AR T

6, 2. Tampoco so dividirin, las vacales de los diptongos,
COMO. at-€a-cia, ai-re. . e el

P. Qué es diptongo” ' , BRI

R, La union de dos vogales qne 58 pronuncian_de uns

 Bolpe, percibicudose mas, of sopide, de la i,
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P.-Cuantos, hai-en castellano? « . .
R',Lw,s&guipntes:. de: ai, como en dais, aire: de au
como en causa:’ de. ei €4y €0y 1 €U, como en debeis,
rei, vea, beodo, feudo: de ia, i€, 10, como en gloria.
cielo, necio: de oe, o, como héroe, sois, doix de ua, ue, uis
0, como en mengua, risueio, cwidado, mui, arduo. (*)
+ Qué es triptongo?

R. La union de tres vecales que se promuncian deun
golpe, i no forman mas que una silaba.

+ Cuantos son? :

R. Cuatro: de iai, ici, ueiy uai, como enviais, vicicis,
Qveriguais, fragiieis, buei.

DE LAS NOTAS DE PUNTUACION. .

P Qué son motas de puntuacion? S vy
R. Aquellas ‘de  que mos valemos para distingwir fas
P Pausas i tono que debe hacerse sentir al leer un'escrito.
+ Cuantas son? , <
« Las siguientes (,) coma: punto’i coma () dos pun-
tos (:): punto final (.): signo de interrogacion (?):
de admiracion (1): paréntesis (): diéresis (i): guion {-),
! puntos suspensivas (v...).

e . DE LA COMA.

ﬁ‘ Cuando usarémos de la coma. . TR,

1.2 Antes i despues de vocativo; despues de nom-
res, verbos, i adverbios continuados, i_generalmente
¢ Bhtes de las conjunciones ¢, i, 6, Uy V. Oy €S cwrt?,
r, ‘que el hombre débil, ique apenas licne constancia
e resisiir a las_mas leves, frivolas ¢ un;g'crlihen#_'s
CONlradicciones, no puéde ser. participante de
~ de :

o e T
ot i'?espués .de cada oracion_ corta, i a
Osicion’ que interrumpa 4 otra, bien
“(*z Quitdndose la"g, ‘como en mi ‘con
n cinenos iptongos, escribiéndose
- ©Biblioteca Nacional de Colombi
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6 gerundio, v. g, el hombre que, amando tiernamenis
'@ ‘susVpadres, oye sus consejos; i los alivia en su vejenh
Uena los deberes de un buen cristiano.
DEL PUNTO Y COMA, I DOS PUNTOB.

P, Cgando pondrémos punto i coma’

R. Cuando hiayamos de eseribir alguna proposicion

+ opuesta 4 la avnterior, 6 al menos que la modifique:
lo que se verifica delante de las conjunciones peroy
mas, aunque, bien que, no obstante, &c, v. g, la diver-

“sion es il @ los minos; pero debe ser homesta, mode-
rada, i despues de sus obligaciones.

P. Cuando usarémos de los dos puntos?

R. Despues de una proposicion que tiene algun sen-
“tido; pero que estd enlazada con otra, i 4 la cual
so llama miembro del periodo, v. g, una fina edy-
cacion puede hacer culto el talento limitado: asi com?d
ia eonstancia i trabajo del agricultor hacen fértil €

. campo mas tnculto. . Tambien se ponen los dos puntod
delante de palabras 6 proposiciones potables, i de las
citas de otros, v. g, el Evangelio dice: * Amad $
vuestros cnemigos, 1 haced bien 4 los que os aborreces.’
En las cartas despues del mui seiior mio se sueled
poner dos puntos: yo creo que basta una coma
porque es un vocativo.

DXL PUNTO FINAL, INTERROOACION, ADMIRACION, &c:

P. Cuando se usa del punto final?

R. Cuando esti acabado el sentido de una oracion 6
periodo, v. g, la republica romana desde su origen *
principio se goberné por reyes, de los cuales el primer?
fué Rémulo, el segundo Numa Pompilio, el tercero

* Tulio Hostilio, el cuarto Anco Marcio, el quinid
Tarquino el viejo, el sexto Servio Tilio, i el séptimd
Tarquino el sobervio.

P. Qué uso tiene la interrogacion ?

R. 3¢ pong al fin de una oracion 6 periodo cuand®
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" preguntamos, v. g i hasta cuando ham de temer
cerradas los poderosos los pucrtas ¢ la infelicidad 1
, Mserig? '
P. Qué uso tiene la admiracion?
. Se usa cuando esclamamos, 6 mos maravillamos
de alguna cosa, v. g, ;qué de hombres no tiene arrui-
nados la inconsi ion! | Qué almas tan débiles
ton las que ponen su confianza en las cosas caducas
i perecederas de este mundo !
En la admiracion 6 interrogacion no hai necesidad
P de poner el signo al principio en las oraciones cortas.
R Para qué sirve el paréntesis ?
. _Para cerrar alguna orzcioncita corta que mntrodu-
Cimos en el discurso, i la cual aunque se quite no
hace falta, v. g, el hombre sabio (sca Gno sea neble)
p 2 digno del agradecimienio publico.
- Pam que sitve la diéresis 6 crema’
R Se pone solo encima de la i@ cuando- hubicre da
Pronunciarse en las combinaciones gie, gili, v. &
orgiir,
R Qué uso tiene ol guion? ;
- Se pone para dividir las silabas de  una palabra
. 98¢ no cabe entera cn fin de un renglon, v. g,
hijo, bar-baro, reli-gion. :
R‘ los puntos suspensivos 6 reticencia !
« Usames de ellos cuando callamos alguna palabra
POr modestia, indignacion ¢ falta de "aliente. v. g,
M0 quicro hablar porqué. ... .. ;
Elapostrofo ¢s una coma que ‘s penia encima
una consonante, cuando sc omitia alguna vocal
'POr empezar la voz &igniente con otra samejante:
‘antes tuvo uso en castellano, principalment P
Possia, al modo que en frances se dice Iy
orr.
[ El apostrofo sirve actualmente par,
UL escrito las palabras que no son d
% toman de otro, pomiendd dosal prin
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- dinea’ de- las  gue,¢ontienen . lo- que se- ha copiados
£ solo al principio i fin de la cliusula, v. g, Quinti;
liano dice: “ La gramatica es necesaria . los nifios.
Con los apéstrofos se suple tambien en lo impresé
+ Ja letra bastardilla, con la que deben ponerse las
inserciones, cuando no se use de ellos: i en Jo manus-
< crito,. Jas rayus que deben ponerse debajo de las
. palabras que sc insertan (*) J. '
P. Las letras no sirven tambien para seiialar los ni-
meros romanes !
R. 8i, seiior: i su valor es el siguiente.

U0, « S8 3 508885038

Olled NSV PRy
P 20, v Bm8X
Cincuenta ... ..o ..l
Clomtoq . L5 Ficwi i
Quinientos.. . vvvuv.. D
MER L EIEM

' "El nfimero menor, puesto antes de otro.de mas
valor, quita & este lo que aquel vale: i asi IV vale
enatro: IX nueve: XL cuarenta: XC noventa: i
puesto despues afiade cuanto ¢l vale: por ejemplos

VT vale seis: XTI once: LX sesenta: CX ciento i
diez.

COLOCACION DE ESTOS NUMEROS,
l' 2’ 3! 4! 57 v69 7, S, 9' 10, 1 Ic
SEdh L 1V, Y, VY, VIR VI, | b, PR o5 + 3
b s v ML b RS (S () 17, 18, 19,
XII, XTI, ~ XIV, XV, XVI, ‘XVIT, XVII, XIX,
20, 30,7 40, ‘50, 60, ~ 70, 80, 90,
e - G s IR P v, o _LXX, LXXX, XC;
e veas. 140, ST 0005k 1000,
) C, 2 =M, M. v
. (*) He afiadido lo inserto entre estas marcas [2‘ sobre
&l uso del aplstrofo que ge habia olvidado-al autor,—Zspina
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. PAR®E GUARTAS

DE A PROSODIA. o -
S

P. Qué es prosodia 1 s
- R. Aquella parte de la_gramética queenseiia el acento
i cantidad con que deberi pronunciarselas palabras. '
. De qué medios se vale la gramitica para ensehiar
® pronunciacion de las palabras? g
" De la cantidad i acento de las silabas.
. Qué es cantidad ? ! k
. El tiempo que se gasta en pronunciar unf silaba,
por el cunl se denota si es larga 6 bieve. La silaba
breve emplea un tiempo, la larga ‘dos, V. g, en esta
iDalabru amé, la a primera es breve, la ¢ segunda
arga.
P. Por donde conocerémos la cantidad en las palabras
castellaniag :
. Por el acento, que nossedalard_fijamente las silabas
p Tue ‘sen Jargas, i cuales sean breves.’
R. ué es acento!? :
“ Bl tono con que s& promuncia una palabra, ya
Subiendo, 6 ya bajando la voz. -
+ Cuantos acentos hai- en castellano ?
- El agudo solamente, el cual denota que =o debe
levantar la 'voz en la silaba sobre que estd colocado,
i que esta es larga: i se figura 'con uma corta linea,
®izquierda 4 derecha. ; : i
Como establecerémos la cantidad de- las silabas, i
y POt consiguiente como fijavémos ‘el lugar de
. De' esta - manera: las palabras 6 son” m
€omo yo, mi, se; O bisilabas como am
R"Oliailab«m gomo “cerlimen, misticd.
“gla 1. # "Fode.voz monosilaba-es larga;
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no se pone ‘en ella, "4 no ser ‘para ‘evitar equivo
cacion, 1 por esta razon se acentian, A

1.2 8, cuando es adverbio afirmativo i reciproco, !
vo se acentuari cuando es condicional, v. g,
vienes: - Pedro habla de si.

2.2 8¢, se acentuari cuando es verbo, v. g, 8¢ lo
que hablas: no se acentia cuando es reciproco, v. §
se ama la virtud. .

3.° El, con acento cuando es pronombre v. g, é
habls: i sin acento es articulo, v. g, el padre.

4.° Dé, tendri acento cuando sea verbo, v. g, espero
que me dé licencia: no le tendrd cuando sea prepo-
sicion, v. g, la casa de Pedro.

5.° MG, ti, llevarin acento cuando sean pronombred
personales, v, g, no quisiste tii para mi el bien: i 1o
llevarin acento cuando sean posesivos, v. g, tu cast

' 'mi amigo. ?

6. ' Tambicn se acenttan ¢ significando la bebida: 1
las vocales &, é, 4, 6, %, cuando forman por si una
‘soln diceion; pero no se acentda o, cuando es if-
terjecoion.

Regla 2. Las bisilabas pueden tener el acento en I
primera 6 en la Gltima silaba.

Regla 3. % Las polisilabas deben tenerle en Ja penaltima:

6 ea la antependltima si son palabras esdrajulas.

P. Digame U. las reglas que nos conduzcan 4 conocef

_la cantidad?

R. Scan las siguientes, aunque como todas las de otrad

" lenguas no dejen de tener algunas escepciones.

1. ® Vocal antes de dos consonantes es larga, com?
aclo, defecto, hambre. :

2. @ Todo diptongo es largo, como deudo, autor, cielo-

Nota.. Nuestros diptongos no son come los de otrs¥

. longuas, en las que suena una vocal sola i la otr®
piorde su sonido (1):.en castellano suenan las do

(1) Como 1a ae, oc del latin: el ai en frances & inges
que dan sonido de e
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vocales; bien que se hace sentir una masquc la ofra:
l;or cuya razon decimos: a

L ® Si ‘el diptongo tiene por segunda vocal la i.6 la %,
la vocal anterior tendra el sonido mas perceptible,
1 por consiguiente es larga, como cdusa, véinte, mut,
déudo

2.° Sien el diptongo fuere la segundn q, e, 0, estas
tendran el sonido mas perceptible, i el acento corres-
ponders sobre ellas, como cudndo: fuérte, Di6s; pero
no hai necesidad de acentuarlos siempre.

_Esceptaanse de esta regla las palabras que pueden
ser nembres i verbos, cargando mas la pronunciacton

Sobre Ja primera vocal en los nombres, i sobre la

segunda en los verbos como gloria, codicia (1) v. g

aquel se gloria, aquel codicij. (2)

%2 Enlos triptongos si la vocal del medio esa 6 ¢
8¢ hace sentir mas su sonido i es larga, i sobre elia
recae el acento, i las demas son breves, comg qveriguais,
vicis, buli. ,

Regla 4.® Las palabras que acaban en consonante fija,
8¢ acentuarin en la €ltima silaba, como amistad,
adalid, azil, canddl, alin, refrén, amér, mugér, relox,
Perdiz, andalia. ; JF nipal}

Ffsceptﬁanse las siguientes dicciones que tienen el wccato

E 0 la pendltima. rt
B 1, angel, arcingel, carcel, arbol, cénsul, datil, docil,
estéril, facil, fertil, estiéreol, mérmol, mastil.: .

Dn, certamen, wcjdmen, virgen, canon. ;

N r, albéitar, ansar, acibar, alcdzary aljéfar, azicer
E'm"*dfar. Césary néctar. _ r
B 8 Aleibiades, lines i los demas dias de la semana.

B 2, alférez, apéndiz, ciliz, lapiz, Ferng

1 los demas patronimicos en ez. :

ingnna palabra castellana acabada

- Pt i las que acaban cn estas |

‘13 “Nombres. T3

s ooy aboulioe
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~~hebréas, i tienen la Gltima larga como - Jaaib, Mel
quisedée, Abraham &c.

Regla 5.% Todas las palabras castellanas de. mas dﬂ

. ‘una silaba que mo sean esdrajulas acabadas en @, €, O

. tienen la peniiltima larga i la Gltima breve, com0
palma, coréna, dote, cébre mano, camino.

Esceptaanse mand, Ala, Alcala, alvald, aci, alld, aculldy
Wlﬁuc

En #,wapé.

Regla 5. = Las p«lubras acabadas en ¢ i.u que son
estrangeras, tienen la fultima la.rga, como baroc"ulr
ecarmecty veriel, Perd. d

Esoepmn'xse cdsty O cuasi, es;nntu tribu.

R('tn‘a 7. % Wodas -las palabras esdrajulas tienén Jarga
ja antepeniiltima, - Llamanse esdrajulas las palabras
polisilabas; que 'tienen breves las dos Gitimas &flabes:

«gon-derivadas del griego 6 latin; i no se puede dar
. otrasvegla para conocerlns: come pérdida, Agreda,
eédula, br.gula, anade, ﬁlosqfo, Ié"wo, ulttmo. lméfano,

spero, tibane e oo

g~ o Yol m. LA. cw;umm DEL sxxmo.

Rcela 1.¢ Los vubos de mas de una silaba de cual-
quier conjugacion, modes tiempo, niimero i persond:
tienen el acento agudo en la peniltima silaba que
Jes'la larga; como dfno. dmas, débo, débes, debia, digo,
éyes, amdmos, debémos &e.

Esceptianse las primeras i terceras -personas del
-singnlar-del pretérito- perfecto de indicativo en - los
verbos regulares, v. g, yo amé, €l amé, bebi, bebids
.iquepasan el acento i Ja ultlma silaba que es la.

© larga.

Pero en los irregulares -se mgue en lo gencml la
regla comun,icomo andiive, andivo, trije,izjo  dijedijo-
Tambien pasa ¢l ;acento a la -Gltizoa suaba en
personas siguientes del verbo estar, estds, estd, estan;

3 en la primera i segunda persona del singular 1
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tercera del plural del futuro imperfecto de indicativo
de todos los verbos, como amaré, lemerds, partird,
estaran: en la segunda’ persona del plural del impe-
Tativo, como amdd, partid,i en la primera voz de
infinito como amdr, aborrecér, partir.

El acento se colocard en Ja antepeniltimaen las
Primeras i segundas personas del plural del imper-
fecto de indicativo, i del imperfecto i futuro de
Sujuntivo, como amdbamos, amadbais, 6 amabedes:
amariamos, amariais, amaramos, amarais,6 amdrades:
amdaremos, amareis 6 amaredes.

Los plurales ya de nombres, ya de verbos, tendrin
¢l acento en la silaba que esté acentuada en singular;
€sceptufindose caractéres.

Cuando se afiaden 4 los verbos algunos de los
Pronombres me, te, se, le, mos, vos, os, la, lo, les, las,

, _queda breve la silaba en que termina el verbo

si lo era), aun cuando resulten dos consonantes,
V. g, 6yeme, mirabate, amanlo, quiérense: 1 si se jun.
tasen dos pronombres se acentuard la cuarta silaba
Contando para atris, como pagamelo, dijosenos.

Los adverbios acabados en mente conservarin el
. Acento en la silaba que lo tenian sin esta terminacion,
Como facilmente, bellisimamente, tendzmente.

Toda palabra polisilaba terminada en vocal sin
cento, tiene larga la pendltima,
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